



Генеральная Ассамблея

Семьдесят седьмая сессия

67-е пленарное заседание

Вторник, 25 апреля 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Кёрёши (Венгрия)

Заседание открывается в 10 ч 00 мин.

Пункт 30 повестки дня

Предотвращение вооруженных конфликтов

а) Предотвращение вооруженных конфликтов

Записка Генерального секретаря (A/77/751)

Председатель (*говорит по-английски*): В соответствии с резолюцией 73/182 Генеральной Ассамблеи от 17 декабря 2018 года сейчас я предоставляю слово главе Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию г-же Катрин Марши-Уэль для представления доклада Механизма.

Г-жа Марши-Уэль (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступить сегодня перед членами Генеральной Ассамблеи на ежегодном пленарном заседании по вопросу о деятельности Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию.

Прежде всего я хотела бы выразить наши искренние соболезнования правительствам и народам Сирийской Арабской Республики и Турецкой Республики, особенно семьям тех, кто потерял своих близких в результате разрушительных землетрясений, произошедших в феврале. Кроме того, мы выражаем глубочайшее сочувствие всем, кто получил травмы и пострадал в результате этой трагедии.

В соответствии с задачами, которые были первоначально изложены в нашем докладе A/71/755, Механизм продолжил в течение последнего года демонстрировать свою ценность в качестве инстанции, содействующей отправлению правосудия. Сегодняшние прения предоставляют важную возможность рассмотреть эту деятельность в рамках более масштабных усилий международного сообщества, направленных на привлечение к ответственности за основные международные преступления, совершенные в Сирии. Наша общая обязанность заключается в том, чтобы проводить эту работу на инклюзивной, систематической и всеобъемлющей основе для достижения более широких целей в области правосудия, которые закреплены в нашей базовой резолюции 71/248 и отражены в ряде последующих резолюций Ассамблеи о положении в области прав человека в Сирийской Арабской Республике. Концепция инклюзивной справедливости и настоятельная необходимость

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



в ее обеспечении вновь стали важным элементом нашей работе на фоне обострения гуманитарного кризиса в Сирии и соседней с ней Турции.

В декабре 2016 года Генеральная Ассамблея создала Механизм, который уполномочен заниматься сбором, обобщением, обеспечением сохранности и анализом доказательств нарушений норм международного гуманитарного права и случаев нарушения и попрания прав человека, а также подготовкой материалов, с тем чтобы облегчить и ускорить проведение, в соответствии с международно-правовыми стандартами, непредвзятых и независимых уголовных разбирательств национальными, региональными или международными судами и трибуналами, которые имеют или могут иметь в будущем юрисдикцию в отношении этих преступлений. Спустя шесть лет после своего учреждения Механизм продолжает пополнять центральное хранилище сведений и доказательств. Эффективность и результативность наших процессов определения соответствующих материалов продолжает повышаться благодаря применению цифровых инструментов и новых подходов к работе с данными. Наша аналитическая и целенаправленная следственная работа ведется во всех стратегических областях расследований, что способствует достижению прогресса в проведении структурных расследований.

В качестве инстанции, содействующей отправлению правосудия и оказывающей поддержку в проведении текущих и будущих расследований основных международных преступлений и осуществлении судебного преследования за их совершение, мы заключили 83 рамочных соглашения о сотрудничестве с государствами-членами, а также с представителями международных организаций, гражданского общества и других структур. В настоящее время мы сотрудничаем с компетентными органами 15 юрисдикций, которые на данный момент направили нам 268 запросов об оказании помощи. Механизм уже оказал содействие в проведении расследований по 138 различным делам на национальном уровне, в том числе посредством предоставления информации, данных, доказательств, юридических справок, фактологических докладов и других аналитических материалов, подготовленных в процессе проведения структурных расследований. В частности, наша аналитическая работа, посвященная положению девочек в районах, подконтрольных «Исламскому государству Ирака и Леванта»

(ИГИЛ), использовались при подготовке решения, вынесенного в Швеции ранее в этом году. В другом решении, вынесенном в Швеции в прошлом месяце, суд с опорой на аналитические материалы, подготовленные Механизмом, признал женщину виновной в совершении военных преступлений. В Германии Механизм на протяжении длительного времени поддерживает плодотворное сотрудничество с Федеральной прокуратурой. В числе последних примеров можно привести дело Моафака Д., по которому 23 февраля Высший земельный суд Берлина вынес решение, признав мужчину виновным в совершении военных преступлений и убийства. Еще одно дело, в рамках которого Механизм оказывает поддержку и которое в настоящее время находится на этапе судебного разбирательства в Высшем земельном суде Франкфурта, — это дело Алаа М., которому предъявлены обвинения в сексуальном насилии, пытках и убийствах мирных граждан.

Мы продолжаем расширять спектр услуг, оказываемых компетентным судебным органам, принимая во внимание растущее число запросов об оказании помощи в проведении нашими следователями целенаправленных опросов свидетелей. В этой связи число расследований, проведенных при нашей поддержке, свидетельствует о важности осуществляемой работы по обеспечению индивидуальной уголовной ответственности. Таким образом, были достигнуты конкретные результаты в области отправления правосудия при непосредственной поддержке Механизма, о чем в очередной раз свидетельствуют недавно вынесенные обвинительные приговоры в Германии и Швеции. Во Франции Механизм внес вклад посредством обмена информацией и доказательными материалами, а также представления отчета об ИГИЛ в рамках текущего разбирательства по делу о компании «Лафарж». Кроме того, Механизм принимал участие в расследованиях, в результате которых недавно трем высокопоставленным сирийским чиновникам были предъявлены обвинения в соучастии в преступлениях против человечности и военных преступлениях.

Несмотря на то что эти процессы и достигнутые конкретные результаты имеют большое значение, мы по-прежнему прекрасно осознаем масштабы разрушительного воздействия сирийской трагедии и необходимость дальнейшей работы для обеспечения правосудия на более комплексной основе в будущем. Мы неоднократно слышали это требование

в ходе общения с жертвами и пострадавшими. Для Механизма мнения жертв и пострадавших являются путеводной звездой в ходе осуществления нашей работы. Это обязательство отражено в концептуальном заявлении, изложенном в недавно опубликованном стратегическом плане на 2023–2025 годы. Наша цель — обеспечить дальнейшую работу Механизма в качестве важного органа, оказывающего поддержку и содействие в рамках текущих и будущих усилий по привлечению к ответственности в интересах людей, которые стали жертвами основных международных преступлений, совершенных в Сирийской Арабской Республике, или пострадали в результате подобных действий. Для достижения этой цели Механизм укрепляет и расширяет взаимодействие с жертвами и пострадавшими, принимая во внимание их мнения в ходе работы и предоставляя им информацию о прилагаемых им усилиях в качестве инстанции, содействующей отправлению правосудия. Еще одной отличительной чертой этого основополагающего, ориентированного на интересы жертв и пострадавших подхода являются наша продолжающаяся разработка и осуществление специальных и комплексных тематических стратегий по гендерным вопросам, а также по вопросам детей и молодежи. Кроме того, Механизм продолжает поддерживать достижение более широких целей в области правосудия, таких как выяснение судьбы пропавших без вести лиц, согласовывая их с деятельностью по обеспечению подотчетности.

В октябре 2022 года мы опубликовали гендерную стратегию. В ней были учтены мнения, высказанные представителями сирийского гражданского общества в ходе консультаций, и ее осуществление идет полным ходом, что позволяет нам создавать институциональную среду с учетом гендерной проблематики, устранять пробелы, существующие в центральном хранилище доказательств, и анализировать гендерные вопросы в рамках всех направлений осуществления нашего мандата. В скором времени мы начнем внешние консультации по стратегии, касающейся вопросов детей и молодежи; мы уже приступили к реализации пилотного проекта, в рамках которого Механизм может оценивать эффективность осуществления ее аспектов, в том числе путем проведения обсуждений в фокус-группах с участием детей и молодых людей, пострадавших в результате сирийского конфликта. Кроме того, поддержание такого взаимодействия является частью

наших более масштабных усилий, направленных на дальнейшее укрепление и расширение нашего непосредственного сотрудничества с представителями гражданского общества, которые продолжают вносить значительный вклад в нашу работу по всем направлениям и играют важную роль в реализации подхода, ориентированного на интересы жертв и пострадавших. Они предоставляют нам крайне важные сведения и доказательства, а также тесно сотрудничают с Механизмом по ряду аспектов его предметной работы, в том числе принимая участие в усилиях по удовлетворению запросов о помощи, стратегических направлениях расследований Механизма и его тематических стратегиях.

Мы по-прежнему высоко оцениваем важную поддержку, которую оказывают Нидерланды и Швейцария в ходе взаимодействия в рамках Лозаннской платформы. Кроме того, мы разработали два новых формата ежегодных заседаний с участием представителей гражданского общества, которые заключаются в проведении специальных консультаций с жертвами и пострадавшими, а также специализированными организациями гражданского общества, занимающимися работой по документированию доказательств. Благодаря обоим новым форматам уже удалось повысить эффективность нашей деятельности, направленной на обеспечение привлечения виновных к ответственности, будь то путем предоставления ответов на запросы о помощи или посредством проведения работы по стратегическим направлениям расследований.

Что касается проблемы пропавших без вести лиц, то мы неоднократно слышали от многих жертв и пострадавших, что этот вопрос представляет собой главное препятствие для обеспечения правосудия. Для многих самая неотложная и приоритетная задача заключается в том, чтобы узнать судьбу и местонахождение своих близких. В этой связи мы продолжаем заниматься поиском информации о пропавших без вести лицах и предоставлять ее другим соответствующим сторонам. Цель нашей работы — обеспечить инклюзивное и всеобъемлющее правосудие для всех сирийцев, а также использовать любые имеющиеся у нас возможности для привлечения к ответственности за основные преступления, совершенные в Сирии с марта 2011 года, вне зависимости от личности и общины преступников и жертв. Хотя мы по-прежнему считаем, что сирийский конфликт останется одним из

самых хорошо задокументированных конфликтов, возможности для привлечения виновных к ответственности и отправления правосудия до сих пор крайне ограничены и абсолютно не соответствуют масштабам нарушений и невыносимых страданий. Поэтому в отсутствие компетентного судебного органа, занимающегося ситуацией в Сирии в целом, мы продолжаем изучать все соответствующие возможности для сотрудничества в рамках системы правосудия в отношении Сирии, которая состоит из национальных, региональных и международных структур, обеспечивающих подотчетность. Новый подход к оказанию помощи, который высоко оценивают национальные подразделения по расследованию военных преступлений, заключается в том, что мы своевременно делимся с ними информацией о любых гражданах, подозреваемых в причастности к совершенным в Сирии преступлениям. Кроме того, мы обращаемся к ним, когда нам становится известно о том, что подозреваемые, возможно, находятся на их территории.

Как упоминалось в нашем докладе (см. A/77/751), Механизм также готов предоставлять информацию и аналитические материалы, относящиеся к судебному разбирательству, инициированному против Сирийской Арабской Республики в соответствии с Конвенцией против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, в рамках совместной инициативы, с которой выступили в марте 2021 года Канада и Нидерланды. Это станет еще одним примером того, как проводимое Механизмом структурное расследование может использоваться для создания новых и потенциально значимых возможностей в плане отправления правосудия.

Наконец, позвольте мне подчеркнуть, что в условиях постоянно меняющейся международной системы привлечения к ответственности и на фоне новых и возникающих кризисов Механизм по-прежнему готов делиться накопленным опытом и передовой практикой с другими структурами, которые обеспечивают подотчетность, а также занимаются расследованием основных международных преступлений и осуществляют судебное преследование за их совершение как в Сирийской Арабской Республике, так и в других зонах конфликта. Механизм выполняет функции в полном объеме на протяжении уже более пяти лет, и, как

отмечается в докладе, потребности компетентных судебных органов серьезно увеличились, как и масштабы предоставляемых им услуг. Так, в связи с увеличением спроса на проведение опросов свидетелей со стороны компетентных судебных органов и активизацией наших усилий, направленных на организацию консультаций для жертв и пострадавших по вопросам нашей работы, возрастает необходимость в укреплении следственного и аналитического потенциала, а также в обеспечении соответствующей защиты и поддержки свидетелей и жертв.

Мы очень признательны, что в резолюции 75/252 Ассамблея постановила обеспечить Механизм надежным и устойчивым финансированием, включив его в регулярный бюджет Секретариата. Однако с тех пор возникла еще одна реальная проблема — значительное увеличение спроса на предоставляемые Механизмом услуги. Кто-то мог бы назвать это большим достижением. Мы по-прежнему зависим от важных добровольных взносов государств-членов. Пользуясь возможностью, я хотела бы поблагодарить их за непоколебимую и неизменную приверженность в этой связи. Без их взносов мы не смогли бы обеспечивать широкий спектр и качество услуг, которые мы предоставляем в настоящее время, будь то поддержка, оказываемая компетентным судебным органам, достижение результатов в рамках нашего структурного расследования или, что не менее важно, налаживание прочных партнерских отношений с жертвами, пострадавшими и организациями гражданского общества в целом, а также укрепление их доверия к нам.

В качестве инстанции, содействующей отправлению правосудия, наш Механизм может продемонстрировать свою практическую результативность и добиваться успехов только на основе сотрудничества. Благодаря такому сотрудничеству с государствами-членами, системой Организации Объединенных Наций, другими международными организациями, представителями гражданского общества и частными лицами наш Механизм действительно может выполнять свою работу. Тем самым создаются благоприятные возможности для обеспечения правосудия на всеобъемлющей основе — правосудия, которого очень многие сирийцы ждут уже слишком долго. Мы выражаем особую благодарность гражданскому обществу Сирии, в частности

ассоциациям жертв и пострадавших в Сирии, в регионе или за рубежом, которые спустя более чем 12 лет конфликта не потеряли веру в реализацию надежды, которую может принести обществу правосудие, каким бы несовершенным оно ни было. От себя лично я хотела бы поблагодарить очень профессиональных и высококвалифицированных сотрудников Механизма, являющихся живым олицетворением принципов беспристрастности и независимости, которые являются неременным условием для обеспечения правосудия на всеобъемлющей и устойчивой основе. Совместно со своими многочисленными партнерами мы получаем исключительный опыт и знания, которыми готовы делиться со всеми заинтересованными государствами-членами.

В заключение я хотела бы отдать дань уважения человеку, который служил источником вдохновения для многих из нас и который скончался в начале этого месяца. Бывший прокурор Нюрнбергского процесса Бенджамин Ференц был живым воплощением стойкости, творчества и оптимизма, что стало залогом прогресса, достигнутого в нашей области за последние десятилетия, включая создание нашего Механизма. Пусть память о нем будет для нас источником силы, и пусть он будет и впредь для нас всех источником вдохновения.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Марши-Уэль за ее доклад и выступление.

Сейчас я предоставляю слово представителю Европейского союза, имеющего статус наблюдателя.

Г-жа Толстой (Европейский союз) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Турция, Северная Македония, Черногория, Албания, Украина, Республика Молдова и Босния и Герцеговина, а также Андорра, Монако и Сан-Марино.

Мы приветствуем сегодняшние важные прения, посвященные деятельности Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, а также подчеркиваем неизменную и принципиальную при-

верженность государств — членов Организации Объединенных Наций обеспечению отправления правосудия за совершенные в Сирии преступления.

Мы хотели бы поблагодарить главу Механизма г-жу Катрин Марши-Уэль и ее сотрудников за подготовку последнего доклада (см. A/77/751) и руководство работой Механизма. Мы с большим удовлетворением отмечаем прогресс, достигнутый Механизмом за отчетный период, неустанные усилия, которые он прилагает для обеспечения сотрудничества и координации со всеми заинтересованными сторонами, а также его готовность оказывать помощь в проведении расследований на национальном уровне. В то же время мы признаем, что в этом направлении предстоит еще проделать большую работу. В девятом докладе Механизма освещается прогресс, достигнутый в деле привлечения к уголовной ответственности виновных в злодеяниях в условиях сирийского конфликта и обеспечения правосудия в отношении некоторых из наиболее серьезных преступлений, совершенных в Сирийской Арабской Республике. В нескольких странах ЕС против лиц, совершивших преступления, были возбуждены уголовные дела и вынесены окончательные судебные решения, и такая работа ведется в рамках целого ряда судебных систем. Нидерланды и Канада выступили с важной инициативой по привлечению Сирии к ответственности за нарушение Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

ЕС по-прежнему считает, что привлечение к ответственности виновных и восстановление справедливости в интересах пострадавших остаются обязательными условиями для достижения в Сирии стабильности и мира на основе надежного, инклюзивного и жизнеспособного политического урегулирования в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности. ЕС по-прежнему призывает Совет Безопасности передать ситуацию в Сирии на рассмотрение Международного уголовного суда. ЕС будет неизменно принимать самое активное участие в борьбе с безнаказанностью в Сирии и добиваться того, чтобы все виновные в военных преступлениях или преступлениях против человечности были привлечены к ответственности. ЕС продолжит поддерживать усилия по сбору доказательств злодеяний вне зависимости от того, кто их совершил. Не может быть и речи о предоставлении убежища ли-

цам, виновным в самых серьезных преступлениях по международному праву. Как участник Международного партнерства в борьбе с безнаказанностью за применение химического оружия мы продолжим поддерживать Международный беспристрастный и независимый механизм, а также работу Независимой международной комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике и Группы по расследованию и идентификации Организации по запрещению химического оружия, с тем чтобы обеспечить документирование фактов, связанных с преступлениями, совершенными в ходе конфликта в Сирии, для будущего судебного разбирательства.

Прошло уже 12 лет с начала мирных протестов по всей Сирии — мирных протестов, которые были жестоко подавлены режимом Асада, что привело к конфликту, последствия которого ощущаются до сих пор. С тех пор в Сирии сохраняется тяжелая гуманитарная обстановка, миллионы гражданских лиц нуждаются в помощи. Эта ситуация усугубилась в связи с опустошительными землетрясениями, произошедшими в феврале. Организации Объединенных Наций крайне важно направить необходимые силы и ресурсы на обеспечение привлечения к ответственности за эти преступления. Это наша общая обязанность. Со своей стороны, ЕС решительно настроен добиваться привлечения к ответственности тех, кто повинен в совершившихся на протяжении последних 12 лет преступлениях, поскольку сирийский народ заслуживает жить в условиях торжества справедливости, уважения достоинства и поддержания мира.

В заключение позвольте мне обратить внимание членов Ассамблеи на тот факт, что 15 июня ЕС проведет в Брюсселе седьмую конференцию в поддержку Сирии и региона, целью которой будет сосредоточить усилия международного сообщества на необходимости обеспечить политическое урегулирование конфликта и добиться объявления обязательств об оказании гуманитарной помощи Сирии в поддержку сирийских беженцев и принимающих их общин в регионе. Мы с нетерпением ожидаем возможности приветствовать членов международного сообщества на Конференции, а также призываем всех проявлять неизменную щедрость и продолжать оказывать поддержку. Кроме того, мы обращаемся ко всем государствам с призывом сотрудничать с Международным беспристрастным и независимым механизмом.

Г-н Таммсаар (Эстония) (*говорит по-английски*): Я имею честь сделать заявление от имени трех стран Балтии: Латвии, Литвы и моей страны — Эстонии. Страны Балтии присоединяются к заявлению, которое было только что сделано от имени Европейского союза и его государств-членов.

Мы хотели бы поблагодарить г-жу Катрин Марши-Уэль за представление девятого доклада Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (см. A/77/751), а также за ее твердую приверженность и преданность делу, благодаря чему Механизм реализовывает поставленные цели из года в год. Страны Балтии продолжают активно поддерживать Механизм, поскольку мы по-прежнему твердо убеждены в том, что он играет незаменимую и весьма значимую роль.

На данный момент жестокий вооруженный конфликт в Сирии длится уже более 10 лет. Единственное возможное решение — это обеспечить политическое урегулирование в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности. Мы встревожены тем, что безнаказанность сирийского режима и его союзников привели к злоупотреблениям властью и препятствиям на пути отправления правосудия в интересах жертв преступлений. Очевидно, что в Сирии не будет мира, пока там царит безнаказанность. Первостепенное значение по-прежнему имеет обеспечение привлечения к ответственности за преступления, совершенные на сирийской земле. Мандат Механизма по сбору, обобщению, сохранению и детальному анализу доказательств нарушений норм международного гуманитарного права, а также надругательств и нарушений прав человека является для сирийцев важнейшим инструментом отправления правосудия. На Совет Безопасности возложена особая задача обеспечивать и поощрять соблюдение международного права путем принятия решительных мер в ответ на грубые нарушения норм. К сожалению, с 2011 года Россия наложила вето на 18 резолюций Совета Безопасности по Сирии. При этом мы продолжаем призывать Совет активизировать свои усилия по обеспечению привлечения виновных к ответственности, в том числе путем передачи ситуации в Сирии на рассмотрение Международного уголовного суда.

На протяжении шести лет своей деятельности Механизм играет важную роль в усилиях международного сообщества в области правосудия, направленных на предотвращение безнаказанности сирийского режима и его приспешников. Мы приветствуем начало реализации новых мероприятий, в том числе создание новых цифровых аналитических платформ и взаимодействие с широким кругом поставщиков услуг в течение отчетного периода. Увеличение количества рамочных программ в области сотрудничества и рост числа запросов на оказание помощи в течение отчетного периода наглядно демонстрируют важное значение Механизма. К сожалению, несмотря на эти усилия, власти Сирийской Арабской Республики отказываются сотрудничать с ним.

Мы выражаем признательность Механизму за то, что он внимательным и инклюзивным образом подходит к осуществлению деятельности по содействию отправлению правосудия. Он продолжает проводить системную работу по реализации стратегий по вопросам, касающимся гендерной проблематики, детей и молодежи, что имеет важнейшее значение с учетом того, что эти группы оказываются в еще более уязвимом положении во время вооруженных конфликтов. Хорошим примером такой системной работы является разработка набора методологических руководящих принципов взаимодействия с сирийскими детьми и молодежью. Мы приветствуем активизацию обмена соответствующей информацией, с тем чтобы содействовать установлению судьбы и местонахождения пропавших без вести лиц в связи с продолжающимися репрессиями в Сирии. Кроме того, мы обращаем особое внимание на расширение и активизацию сотрудничества между Механизмом и гражданским обществом, которое призвано играть решающую роль.

В заключение я хотел бы подчеркнуть важность международного сотрудничества, которое необходимо для достижения Механизмом поставленных целей. Мы хотели бы призвать активизировать обмен соответствующей информацией о совершенных в Сирии преступлениях для содействия проведению расследований и повышению подотчетности. Ответственность за искоренение безнаказанности и обеспечение правосудия в интересах жертв наиболее тяжких преступлений лежит на международном сообществе в целом.

Наконец, страны Балтии продолжают поддерживать финансирование Международного беспристрастного и независимого механизма из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций, а также призывают другие государства-члены последовать нашему примеру.

Г-жа Калкку (Финляндия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени пяти стран Северной Европы — Дании, Исландии, Норвегии, Швеции и нашей страны, Финляндии.

Чудовищное насилие в Сирии продолжается уже более 12 лет. Сотни тысяч людей погибли или пропали без вести. Тысячи других подверглись пыткам, изнасилованиям и другим формам жестокого и унижающего достоинство обращения. Многие люди погибли и пострадали в результате применения химического оружия. Миллионы покинули свои дома. Дома превратились в руины. По некоторым сообщениям, в ходе этого затянувшегося конфликта все стороны совершили бесчисленное количество злодеяний. Страны Северной Европы продолжают считать, что главную ответственность за многие наблюдаемые нами вопиющие нарушения норм международного права несет правительство Сирии.

Привлечение к ответственности за серьезные нарушения норм международного права, включая военные преступления и преступления против человечности, является необходимым условием для достижения устойчивого мира. Виновных в совершении зверских преступлений необходимо привлечь к ответственности. Это необходимо не только из соображений обеспечения справедливости по отношению к жертвам, но и для предотвращения и пресечения новых нарушений. Привлечение виновных к ответственности — это неотъемлемая часть работы по выполнению нашего обязательства уважать международное гуманитарное право и обеспечивать его соблюдение. Мы не должны допустить, чтобы в Сирии царила безнаказанность.

Привлечение виновных к ответственности осуществляется на основе доказательств. Собирать доказательства таких преступлений, кто бы их ни совершил, уполномочен Международный беспристрастный и независимый механизм для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному пра-

ву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию. Кроме того, Механизм проводит целенаправленные расследования для устранения недостатков в процессе сбора доказательств. Я хотела бы поблагодарить главу Механизма г-жу Катрин Марши-Уэль за сегодняшнее представление доклада Механизма (см. A/77/751), из которого со всей очевидностью следует, что он продолжает добиваться прогресса в своей работе и выполнять возложенные на него исключительно важные функции. Страны Северной Европы высоко оценивают всю проделанную работу. Мы приветствуем подход Механизма, ориентированный на интересы жертв и пострадавших, а также его тесное сотрудничество с гражданским обществом. И то, и другое имеет важнейшее значение для обеспечения правосудия на всеобъемлющей основе. Механизм активно сотрудничает с другими структурами системы Организации Объединенных Наций, Организацией по запрещению химического оружия и представителями гражданского общества, а также продолжает оказывать поддержку и содействие все большему числу государств, которые расследуют уголовные дела или проводят судебные разбирательства в соответствии с принципом универсальной юрисдикции.

Страны Северной Европы приветствуют усилия, которые прилагают многие государства для устранения недостатков в процессе привлечения к ответственности в Сирии с помощью своих национальных судебных органов. Однако с учетом большого числа задокументированных преступлений, совершенных в Сирии, международное сообщество обязано прилагать совместные усилия для выработки долгосрочного и целостного решения, с тем чтобы обеспечить торжество правосудия для жертв. В этой связи мы вновь призываем Совет Безопасности передать ситуацию в Сирии на рассмотрение Международного уголовного суда. Мы считаем, что обеспечение правосудия имеет крайне важное значение для достижения устойчивого мира. На данный момент безнаказанность за злодеяния, совершенные в Сирии, препятствует осуществлению усилий по урегулированию данного конфликта. Мы вновь заявляем о том, что всецело поддерживаем Специального посланника Генерального секретаря по Сирии г-на Гейра Педерсена, который прилагает самоотверженные усилия по реализации мирной инициативы поэтапного подхода.

Конституционный комитет Сирии должен возобновить свою деятельность и двигаться вперед в работе над вопросами существа. Настоятельно необходимо осуществлять ориентированный на достижение конкретных результатов политический процесс, в котором будут принимать участие все заинтересованные стороны.

Механизм не может в полной мере выполнять свои задачи без сотрудничества с государствами-членами. Мы призываем все государства сотрудничать с Механизмом в вопросах обмена информацией и оказывать ему необходимую оперативную поддержку. Для того чтобы Механизм мог выполнять возложенные на него функции, мы должны обеспечить выделение ему необходимых ресурсов на стабильной и предсказуемой основе. Страны Северной Европы по-прежнему считают, что такие ресурсы могут быть обеспечены только при условии надлежащего финансирования за счет средств бюджета по программам Организации Объединенных Наций. Кроме того, для оказания поддержки Механизму необходимо привлекать средства по линии добровольного финансирования, однако они не могут заменить собой начисленные взносы. Мы призываем все государства-члены обеспечить Механизм необходимыми ресурсами, с тем чтобы он мог выполнять свой жизненно важный мандат.

Г-н Председатель, в заключение я хотела бы заявить, что страны Северной Европы по-прежнему всецело привержены Механизму и его мандату.

Г-жа Чан Вальверде (Коста-Рика) (*говорит по-испански*): Коста-Рика благодарит г-жу Катрин Марши-Уэль за представление девятого доклада Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, а также выражает признательность всем ее сотрудникам за проделанную важную работу. В этой связи позвольте мне высказать три замечания.

Во-первых, крайне важно добиться справедливости и истины для людей, которые стали жертвами международных преступлений, совершенных в Сирийской Арабской Республике, или пострадали в результате подобных действий, а также для их се-

мей. Для отправления правосудия необходимо провести беспристрастные судебные разбирательства, с тем чтобы установить, кто действительно несет ответственность за эти преступления. Мы усвоили этот урок на трибуналах, созданных в Нюрнберге и Токио, и убедились в этом на собственном опыте в Латинской Америке. Руководствуясь собственным региональным опытом, мы убеждены в том, что осуществление процесса отправления правосудия и установления истины, включая борьбу с безнаказанностью и недопущение произвольных действий, а также достижение результатов имеют важное значение для предотвращения и пресечения таких новых нарушений, как те, что совершаются негосударственными вооруженными группами, в том числе теми организациями, которые признаны террористическими.

Каждое государство должно выполнять основополагающее обязательство по осуществлению его уголовной юрисдикции в отношении лиц, ответственных за международные преступления, с тем чтобы увязать работу по проведению расследований с судебными разбирательствами и наказанием виновных. К сожалению, очевидно, что нам еще предстоит проделать большую работу для обеспечения эффективного привлечения к ответственности за эти преступления, вызывающие обеспокоенность у международного сообщества. В настоящее время практически все, против кого были возбуждены уголовные дела в Ираке, Сирии или странах происхождения, были привлечены к ответственности в соответствии с антитеррористическими законами, и значительное число этих судебных разбирательств касалось преступлений, связанных с поездками в зоны конкретных конфликтов или участием в организациях, причастных к терроризму. Это не банальные преступления, однако, честно говоря, мы не обеспечиваем жертвам то, что им необходимо, а именно реальное привлечение к ответственности в полном объеме. Когда мы не осуждаем и не наказываем преступников, мы подрываем основу правосудия для нынешнего и будущих поколений человечества. В этой связи Коста-Рика вновь заявляет о верховенстве международного гуманитарного права, а также норм, принципов и ценностей доктрины прав человека, что означает, что наши усилия не должны сводиться лишь к признанию этих субъектов и их действий террористическими, а также урегулированию самых сложных

вопросов привлечения к ответственности на основе статьи 3 Женевских конвенций и Дополнительного протокола II. Необходимо прилагать более существенные усилия.

Во-вторых, Коста-Рика отмечает также работу местных судов в Швеции, Германии и Франции. Недавно в Париже суд постановил начать судебное разбирательство в отношении трех высокопоставленных должностных лиц Сирии по обвинению в соучастии в преступлениях против человечности и военных преступлениях, что свидетельствует об укреплении следственного потенциала Механизма по удовлетворению просьб об оказании судебной помощи, а также проведению структурных расследований и осуществлению работы по стратегическим направлениям расследований.

В-третьих, как государство-член, которое придает большое внимание учету гендерной проблематики при осуществлении норм международного права, Коста-Рика с удовлетворением приветствует гендерную стратегию Механизма и план ее реализации, которые закладывают основу для подхода с опорой на принцип недискриминации в рамках всех направлений исследовательской и аналитической работы. Эта стратегия служит подтверждением приверженности Механизма обеспечению инклюзивного правосудия в интересах жертв и пострадавших, в рамках которого любая дискриминация по гендерному признаку не сможет подорвать перспективы достижения справедливости, а само правосудие будет способствовать ликвидации этой дискриминации. Речь идет о призыве к инклюзивности и борьбе с дискриминацией.

Коста-Рика приветствует стратегический план и комплексную концепцию инклюзивного подхода к правосудию, ориентированного на защиту интересов жертв и потерпевших в Сирии. Мы приветствуем расширение сотрудничества Механизма с организациями гражданского общества на разных площадках, в том числе в рамках Лозаннского процесса, а также проведение специальных консультаций с группами жертв и пострадавших и семинаров для организаций, занимающихся документированием зверских преступлений международного масштаба, и их позитивный вклад в работу Механизма. Коста-Рика призывает оказывать стабильную и предсказуемую финансовую поддержку и обращается ко всем заинтересованным государствам,

участвующим в конфликте, а также ко всем международным и национальным, государственным и негосударственным субъектам с просьбой активизировать инициативные усилия по налаживанию сотрудничества с Механизмом, в частности для достижения прогресса в расследованиях. Жертвы и пострадавшие призывают к справедливости. Они требуют создания четких механизмов подотчетности. Эти призывы, зачастую безмолвные, не могут и не должны игнорироваться. Вопрос не в том, должны ли мы обеспечить привлечение к ответственности, а в том, когда и как лучше всего достичь этой цели.

Г-жа Хатчисон (Австралия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию г-жу Катрин Марши-Уэль за представленный сегодня утром важный ежегодный доклад.

К сожалению, затянувшийся конфликт в Сирийской Арабской Республике длится уже 13 лет и продолжает приносить невыразимые страдания миллионам людей. Недавно произошедшие разрушительные землетрясения усугубляют и без того ухудшавшуюся гуманитарную ситуацию в Сирии, где в помощи нуждается более 15,3 миллиона человек. Вопиющее пренебрежение к человеческой жизни, ужасающие сообщения о сексуальном и гендерном насилии, тяжелое положение пропавших без вести и исчезнувших людей, применение пыток, произвольные задержания и лишение доступа к гуманитарной помощи — все это происходит в ходе продолжающегося конфликта. Неизбирательные нападения на объекты гражданской инфраструктуры, в том числе обстрелы деревень и применение кассетных боеприпасов в переполненных лагерях, заслуживают решительного осуждения. То же касается и деструктивного вмешательства тех, кто разжигает пламя конфликта и помогает преступникам уходить от ответственности.

Ужасающие нарушения международного гуманитарного права и международного права прав человека в Сирии продолжаются уже слишком долго. Нет никаких сомнений в том, что мирное урегулирование проблемы насилия в Сирии должно проис-

ходить параллельно с привлечением к ответственности за совершение тяжких международных преступлений. Виновные в совершении этих преступлений должны предстать перед судом. Мы приветствуем девятый доклад Международного беспристрастного и независимого механизма по Сирии (см. A/77/751). Следует положительно оценить прогресс, достигнутый в рамках структурных расследований Механизма, а также расширение поддержки, оказываемой компетентным судебным органам, которые занимаются расследованием международных преступлений и осуществляют судебное преследование за них. Увеличение числа запросов о помощи, полученных от компетентных судебных органов, свидетельствует о важности использования имеющегося у Механизма ценного опыта. Кроме того, развитие центрального хранилища сведений и доказательств Механизма, касающихся серьезных международных преступлений, совершенных в Сирии, несомненно, будет способствовать активизации важнейшей деятельности по сбору информации и проведению расследований. Мы приветствуем также недавно принятый стратегический план и его тематические стратегии в рамках подхода Механизма, ориентированного на защиту интересов жертв и пострадавших, для обеспечения правосудия на всеобъемлющей основе. В частности, мы приветствуем гендерную стратегию Механизма и план ее реализации, а также обязательство по обеспечению гендерного равенства и проведению гендерного анализа в рамках всех аспектов важнейшей работы Механизма. Он служит примером для других механизмов и инициатив в области привлечения к ответственности и обеспечения правосудия.

Наращивание взаимодействия и сотрудничества Механизма с представителями гражданского общества способствует представлению и защите интересов жертв и пострадавших. Однако мы понимаем, что для того, чтобы Механизм мог выполнять свой мандат, необходимо проводить новые расследования. Именно поэтому Австралия неустанно прилагает решительные усилия по оказанию помощи Механизму в его основной работе. Мы всегда твердо поддерживали и будем поддерживать его важную миссию, а также призываем все государства-члены следовать нашему примеру. Привлечение к ответственности — ключевой элемент системы правосудия. Безнаказанность означает несправедливость. Поэтому мы не можем останавливаться на

достигнутом. Международное сообщество должно продолжать прилагать усилия для того, чтобы добиваться привлечения к ответственности в интересах жертв международных преступлений в Сирии.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): В дополнение к заявлению, сделанному наблюдателем от Европейского союза от имени его государств-членов, я хотела бы сделать несколько замечаний в своем национальном качестве.

Я благодарю главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию г-жу Катрин Марши-Уэль, а также всех ее сотрудников за отличную работу. Механизм играет ключевую роль в сборе, хранении и анализе свидетельств, подтверждающих совершенные в Сирии преступления.

Мы приветствуем отмеченный в девятом докладе Механизма (см. A/77/751) прогресс, достигнутый за отчетный период. Кроме того, мы воздаем должное мужеству представителей сирийского гражданского общества, которые прилагают весьма активные усилия по оказанию Механизму поддержки в его деятельности. Это сотрудничество имеет принципиально важное значение для достижения целей в области инклюзивного правосудия. Оно позволяет учитывать мнения всех потерпевших, в том числе детей и жертв сексуального насилия. Преступления, совершенные в Сирии, не должны оставаться безнаказанными. Необходимо сделать все возможное для того, чтобы восстановить справедливость в отношении всех жертв и обеспечить привлечение к ответственности лиц, виновных в совершении этих жестоких преступлений. Именно поэтому Франция поддержала создание Механизма и его долгосрочное финансирование, а также заключила с ним соглашение о международном сотрудничестве в правовой сфере.

Кроме того, мы продолжим прилагать усилия в рамках Организации по запрещению химического оружия для того, чтобы добиться осуждения применения сирийским режимом химического оружия против собственного народа. Мы вновь заявляем о том, что Франция была инициатором создания и выполняет функции председателя Международ-

ного партнерства по борьбе с безнаказанностью за применение химического оружия, в состав которого на сегодняшний день входят 40 государств и Европейский союз. Народ Сирии страдает от жестоких и разрушительных репрессивных действий на протяжении 12 лет. Борьба с безнаказанностью и отправлением правосудия имеют важнейшее значение для начала политического переходного процесса в Сирии в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности. Необходимо создать условия, определенные в этой резолюции, для установления прочного мира на основе всеохватного и заслуживающего доверия политического процесса.

Г-н Горбанпур Наджафабади (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): В ходе обсуждений, посвященных данному пункту повестки дня, я хотел бы обратить внимание членов Ассамблеи на следующие моменты.

Мы все сознаем, что ответственность за расследование преступлений и уголовное преследование лежит на государствах и что именно их соответствующие судебные системы должны выполнять эти функции в соответствии с внутренним законодательством и основополагающими принципами их национальных правовых систем. Как нам всем известно, если государство, обладающее территориальной юрисдикцией в отношении определенных преступлений, считает, что международное сотрудничество является необходимым условием для отправления правосудия, то, согласно нормам права и практике, это государство может воспользоваться положениями соответствующих международно-правовых документов, участником которых оно является, с тем чтобы направить запросы об оказании помощи в ходе расследования преступлений и судебного преследования виновных, в том числе посредством обращения с просьбами о взаимной правовой помощи. Само собой разумеется, что даже в этих обстоятельствах другие государства — участники соглашения или конвенции, в том числе те, которые указаны в запросах, не имеют права осуществлять функции, которые входят в компетенцию властей другого государства в соответствии с его внутренним законодательством.

Кроме того, так называемый «Международный беспристрастный и независимый механизм для содействия проведению расследований в отношении

лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию» несовместим со сложившейся общепринятой практикой сотрудничества по уголовно-правовым вопросам. Он не был создан или уполномочен компетентным судебным органом и поэтому не имеет права вмешиваться во внутренние судебные разбирательства и юрисдикцию соответствующего государства.

Принятая в отсутствие консенсуса резолюция 71/248 и отраженные в ней спорные вопросы свидетельствуют о фундаментальных недостатках первой попытки разработать механизм Генеральной Ассамблеи, который никоим образом не соответствует ее мандату и методам работы. Такой механизм, деятельность которого сопряжена с юридическими трудностями, явным образом нарушает сами прерогативы и внутреннюю юрисдикцию государств, и поэтому он противоречит статье 2 Устава Организации Объединенных Наций. Мы считаем, что рассмотрение правовых вопросов, касающихся Механизма, не означает, что он получает юридическое признание, поскольку продолжает нарушать основополагающие принципы международного права, в частности принципы суверенного равенства и невмешательства.

Несмотря на спорный с правовой точки зрения характер и существование такого Механизма, тем более прискорбно, что он абсолютно не отвечает принципам транспарентности, о чем свидетельствуют его доклады за предыдущие годы, где он скрывает необходимую информацию под предлогом секретности даже от соответствующего государства, которое обладает надлежащей юрисдикцией в отношении предполагаемых актов. Отсутствие транспарентности в той или иной мере подрывает доверие к Механизму, поскольку демонстрирует его исключительно политический характер, особенно учитывая то, что доказательства представляются без каких-либо основных критериев проверки. Кроме того, это свидетельствует о том, что у Генеральной Ассамблеи нет полномочий и функций для создания такого Механизма, поскольку расследование преступлений и судебное преследование за них, как правило, проводятся на основе необходимых специальных договоренностей, которых так не хватает Генеральной Ассамблее. Иными словами, этот фо-

рум не может действовать так, как будто он является международным судом, судебной системой или следственным органом.

С учетом вышесказанного и исходя из позиции, которая излагалась нами на предыдущих сессиях Генеральной Ассамблеи в рамках рассмотрения этого же пункта повестки дня, наша делегация подтверждает свою принципиальную позицию, в соответствии с которой мы не признаем и осуждаем порядок создания и функционирования этого так называемого Механизма.

Г-жа Май (Канада) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить г-жу Марши-Уэль за представление доклада, а также весь Механизм за последовательные усилия, направленные на оказание поддержки компетентным судебным органам для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за отвратительные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию.

Ее сообщение, а также доклады Механизма являются ключевыми документами, которые свидетельствуют и напоминают нам о масштабе нарушений прав человека, совершенных сирийским режимом за последнее десятилетие. К чудовищным деяниям, совершенным режимом против собственного народа, по-прежнему прочно прикованы взоры и мысли жертв и пострадавших, и нам как представителям международного сообщества важно продолжать уделять этому вопросу первоочередное внимание в рамках усилий по обеспечению правосудия и подотчетности в интересах этих людей.

(*говорит по-английски*)

Прежде всего я хотела бы подтвердить, что Канада будет и впредь оказывать Механизму содействие и решительную поддержку в его важной работе по обеспечению правосудия и подотчетности в интересах жертв преступлений, совершенных в Сирии, и пострадавших в результате таких действий. Привлечение к ответственности является ключевым элементом системы международного правосудия. Мы убеждены в том, что привлечение к ответственности лиц, виновных в нарушении прав человека, и обеспечение правосудия в интересах жертв и пострадавших имеют важное значение для обеспечения устойчивого мира и достижения

долгосрочного примирения в Сирии, а также считаем, что Механизм является одним из ключевых инструментов для реализации этих целей. В этой связи Канада и Нидерланды тесно сотрудничают для того, чтобы добиваться справедливости в интересах жертв нарушений прав человека и пострадавших в результате таких действий в соответствии с Конвенцией против пыток. Мы надеемся, что наша инициатива станет важным шагом вперед в борьбе с безнаказанностью, которая царит в Сирии на протяжении уже более десяти лет. Канада высоко оценивает готовность Механизма предоставлять информацию и аналитические данные по представленному совместно Канадой и Нидерландами исковому заявлению в связи со спором с Сирией.

Принимая во внимание гендерные последствия сирийского конфликта и непропорционально сильное воздействие, которое он оказывает на женщин и девочек, мы приветствуем опубликованную гендерную стратегию Механизма и план ее реализации, что подтверждает его сохраняющуюся приверженность обеспечению гендерного равенства в качестве одной из основных целей его деятельности. Кроме того, мы приветствуем начало реализации стратегического плана Механизма на период 2023–2025 годов, в котором говорится о его стремлении обеспечивать инклюзивное правосудие и привлекать к ответственности за нарушения прав человека — это цель, которую Канада по-прежнему преисполнена решимости поддерживать. Кроме того, привлечение к ответственности за эти нарушения подразумевает ответственность за применение химического оружия в Сирии.

Канада с удовлетворением отмечает тесное сотрудничество между Механизмом и Организацией по запрещению химического оружия (ОЗХО) по этому направлению. Выводы, которые сделаны в последнем докладе ОЗХО и в которых на сирийский режим возлагается ответственность за нападение, произошедшее в Думе 7 апреля 2018 года, являются еще одним подтверждением необходимости обеспечить привлечение к ответственности за совершение военных преступлений в Сирии. Таким образом, число нападений с использованием химического оружия, ответственность за которые возлагается на сирийский режим, увеличилось до девяти, при этом отмечается, что это составляет лишь малую часть от общего числа инцидентов, и многие еще предстоит расследовать.

Кроме того, за 12 лет, прошедших с начала конфликта, тысячи гражданских лиц были произвольно задержаны, зачастую в жестоких и бесчеловечных условиях, и более 100 000 человек по-прежнему являются жертвами насильственных исчезновений. Неспособность урегулировать и решить проблему пропавших без вести лиц в Сирии приводит к подрыву перспектив достижения устойчивого мира. Канада намерена добиваться справедливости и привлечения к ответственности в Сирии, и мы продолжим оказывать неизменную поддержку в этом направлении. Все это — важнейшие элементы в процессе достижения справедливого политического урегулирования конфликта в Сирии.

Г–н аль-Маауда (Катар) (говорит по-арабски):
Г–н Председатель, я благодарю Вас за организацию этого заседания в соответствии с резолюцией 77/230, которая отражает заинтересованность Генеральной Ассамблеи в работе Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ). Кроме того, я хотел бы выразить признательность главе МБНМ г-же Катрин Марши-Уэль и ее сотрудникам за их усилия, в том числе по подготовке девятого ежегодного доклада (см. A/77/751).

С начала сирийского кризиса Государство Катар привержено урегулированию гуманитарных и правовых проблем, о чем свидетельствуют наши взносы на гуманитарную деятельность и поддержка обеспечения привлечения виновных к ответственности. Наша страна убеждена в том, что установление истины, торжество справедливости и привлечение виновных к ответственности имеют важное значение для ликвидации безнаказанности за совершение серьезных международных преступлений и нарушений норм международного права лицами, независимо от того, кто их совершает, в интересах содействия примирению, стабилизации и обеспечению прочного мира.

В этой связи мы считаем, что МБНМ — это важнейший международный орган с четким мандатом. Он предпринимает усилия, призванные обеспечить моральные и правовые обязательства в интересах

жертв международных преступлений в соответствии с международным правом, международным гуманитарным правом и международным правом прав человека. В девятом докладе Механизма содержится информация о его добросовестных усилиях по проведению расследований и анализу материалов в центральном хранилище свидетельств и доказательств для того, чтобы облегчить привлечение виновных к ответственности. Он подтверждает также увеличение числа запросов о помощи, направляемых на его рассмотрение, и количества расследований, в рамках которых была оказана поддержка.

Кроме того, в докладе говорится об осуществлении ключевого соглашения о сотрудничестве с представителями гражданского общества, а также о проведении мероприятий по координации действий и повышению осведомленности. Мы приветствуем стратегический план Механизма на период 2023–2025 годов, особенно тот факт, что в нем подтверждаются принципы нейтральности, независимости, обеспечения правосудия на всеобъемлющей основе, а также реализации подхода, ориентированного на интересы жертв и пострадавших.

Мы хотели бы отметить важность Механизма и его вклада в усилия, направленные на урегулирование тяжелого положения пропавших без вести лиц в Сирии, в том числе путем предоставления информации об их судьбе. Кроме того, предпринимаются усилия по созданию нового органа, занимающегося вопросами установления судьбы пропавших без вести людей, а также оказания помощи пострадавшим и их семьям.

Мы подтверждаем необходимость того, чтобы государства-члены и другие международные организации продолжали оказывать поддержку Механизму посредством обеспечения предсказуемого и адекватного финансирования из регулярного бюджета. Цель заключается в повышении авторитета и независимости Механизма. Что касается добровольных взносов, то, как указано в стратегическом плане, в январе наша страна увеличила свои взносы на 300 000 долл. США в дополнение к нашим взносам в размере 2 млн долл. США.

В заключение следует отметить, что Государство Катар вновь подтверждает, что залогом обеспечения прочного мира является политическое урегулирование на основе международного консен-

суса, в том числе в соответствии с Женевским коммюнике (A/66/865, приложение) и резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности. Это позволит удовлетворить законные чаяния братского сирийского народа, с тем чтобы сохранить единство, суверенитет и независимость этой страны.

Г-н Син Цзишэн (Китай) (*говорит по-китайски*): На протяжении последних 12 лет народ Сирии испытывает неимоверные страдания вследствие незаконного вторжения, иностранной оккупации, терроризма и односторонних принудительных мер. Международное сообщество должно извлечь из этого уроки и прилагать дополнительные усилия для содействия политическому урегулированию сирийского вопроса.

Во-первых, будущее Сирии должен определять сам сирийский народ. Китай поддерживает предоставление Организацией Объединенных Наций в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности своих добрых услуг, а также продолжает призывать к проведению политического процесса под руководством и при участии самих сирийцев, в рамках которого должны обеспечиваться соблюдение целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, а также уважение суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Сирии.

Во-вторых, международное сообщество, особенно страны региона, должно играть активную роль в политическом урегулировании сирийского вопроса. Мы приветствуем нормализацию отношений между Сирией и Саудовской Аравией и их обмена визитами, а также проведение встречи министров иностранных дел девяти ближневосточных стран по вопросу о возвращении Сирии в Лигу арабских государств. Мы с нетерпением ожидаем ее скорейшего возвращения в Лигу, а также надеемся на то, что Лига и соответствующие страны региона будут играть конструктивную роль в урегулировании сирийского вопроса.

В-третьих, односторонние санкции должны быть отменены. Незаконные односторонние санкции усугубляют экономическое положение Сирии, что является грубым нарушением самых основных прав человека сирийского народа, в том числе права на выживание, развитие и здоровье. Кроме того, мы отметили, что соответствующие страны объявили о временном ослаблении или приостановке действия

этих санкций в отношении Сирии после землетрясения. Однако эти меры не могут компенсировать системный ущерб, нанесенный долгосрочными односторонними санкциями, не говоря уже об урегулировании серьезного гуманитарного кризиса, к которому они привели. Ключом к преодолению гуманитарного кризиса и улучшению положения в области прав человека в Сирии является полная и безоговорочная отмена этих незаконных односторонних санкций в отношении Сирии.

Китай последовательно выступает против любых нарушений международного гуманитарного права и прав человека, а также настаивает на соблюдении всеми сторонами в Сирии норм международного права, в том числе международного гуманитарного права. В рамках борьбы с безнаказанностью важно обеспечивать уважение суверенитета судебных органов и принципа национальной ответственности соответствующих стран, а усилия должны содействовать определению общего направления политического урегулирования. Предпринимаемые в рамках системы Организации Объединенных Наций действия должны способствовать сохранению единства в рядах государств-членов, а также укреплению взаимного доверия и достижению согласия между всеми сторонами в Сирии. Нельзя допускать политизации обсуждений по вопросам привлечения к ответственности. Постоянное введение санкций и оказание давления на правительство соответствующей страны приведет не только к подрыву перспектив урегулирования проблемы, но и к продлению страданий, вызванных этим кризисом.

Позиция Китая в отношении Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию остается неизменной. Законность учреждения Механизма была неоднозначной, поскольку он был создан без проведения надлежащих консультаций с соответствующей страной или оказания поддержки со стороны ее правительства. Кроме того, государства-члены придерживаются различных мнений относительно работы и докладов Механизма. Китай не поддерживает включение деятельности Механизма в регулярный бюджет Организации Объединенных Наций.

Г-н Венавезер (Лихтенштейн) (*говорит по-английски*): Международное сообщество является свидетелем злодеяний в Сирии на протяжении 12 лет, так как по-прежнему в условиях относительной безнаказанности происходит насилие и нарушаются основополагающие нормы международного права. Буквально недавно Группой по расследованию и идентификации Организации по запрещению химического оружия был сделан вывод о том, что есть разумные основания полагать, что нападение с применением химического оружия в Думе совершили именно военно-воздушные силы Сирийской Арабской Республики. В ходе конфликта погибло более 300 000 мирных жителей, миллионы людей остались без крова, а многие семьи не знают о судьбе своих пропавших без вести близких. Гуманитарный кризис в Сирии резко обострился в феврале этого года в результате разрушительного землетрясения. Сегодня очевидна как никогда необходимость привлечения к ответственности лиц, совершивших зверские преступления, в интересах как бесчисленных жертв этих преступлений и лиц, переживших их, так и международного сообщества в целом.

Регулярно представляемые сообщения о зверских преступлениях, совершенных в ходе агрессии против Украины, служат суровым напоминанием о важности укрепления приверженности принципу верховенства права. Когда безнаказанность за международные преступления становится привычным делом, это поощряет преступников продолжать дерзко отступать от правил, которые мы установили для обеспечения мирного сосуществования. Сейчас те же субъекты, которые поощряли безнаказанность в отношении тяжких преступлений в Сирии, стремятся избежать наказания за совершенные своих правонарушений.

В 2016 году Генеральная Ассамблея сделала важный шаг для того, чтобы положить конец культуре безнаказанности, и взяла на себя инициативу в условиях продолжающегося бездействия Совета Безопасности. Лихтенштейн гордится тем, что внес на рассмотрение резолюцию (71/248), результатом которой стало создание Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и

их судебному преследованию, что показало общую приверженность Ассамблеи обеспечению привлечения к ответственности за самые серьезные преступления по международному праву.

Как отмечается в докладе Механизма (см. A/77/751), он продемонстрировал свою важную роль в качестве инстанции, содействующей отправлению правосудия в рамках системы привлечения к ответственности за совершение наиболее тяжких преступлений в Сирии. Механизм занимается разработкой важного хранилища сведений и доказательств, обеспечивая основу для сотрудничества с другими заинтересованными сторонами и прилагая активные усилия по сбору данных. Механизм смог удовлетворить запросы об оказании помощи в проведении на национальном уровне 130 отдельных расследований. Мы высоко оцениваем работу, проделанную на сегодняшний день Механизмом, и благодарим г-жу Катрин Марши-Уэль за ее умелое руководство. Кроме того, мы приветствуем шаги, предпринятые Механизмом в прошлом году для реализации обязательства, согласно которому в ходе работы первоочередное внимание необходимо уделять интересам жертв и пострадавших, а также для укрепления взаимодействия с организациями гражданского общества.

В момент своего учреждения Механизм представлял собой новую модель работы по привлечению виновных к ответственности, который выдержал проверку временем и был взят Советом по правам человека за образец для создания механизма привлечения к ответственности в связи с ситуацией в Мьянме. Также растет заинтересованность в создании постоянного органа на основе мандата и методов работы МБНМ. Свидетельством важности текущей работы Механизма в Сирии стало решение обеспечить его финансированием из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций. Выступаем за то, чтобы Механизму и в дальнейшем оказывалась поддержка путем устойчивого финансирования из регулярного бюджета.

Однако МБНМ предлагает лишь частичное решение проблемы привлечения виновных к ответственности, стоящей перед нами не только в Сирии, но и в других частях мира. МБНМ не является судом. Благодарим государства, которые взяли на себя важную роль в рамках экосистемы привлечения виновных к ответственности, возбу-

див уголовные дела в своих национальных судах на основе принципа универсальной юрисдикции, примером чего, в частности, являются дела, успешно завершённые в Кобленце, Германия. Осуществление универсальной юрисдикции в таких случаях оказалось важной — хотя и недостаточной — мерой устранения недостатков в области привлечения виновных к ответственности, возникших в результате неспособности Совета Безопасности передать ситуацию в Сирии на рассмотрение Международного уголовного суда — несмотря на поддержку подавляющего большинства членов Организации, эти усилия были заблокированы в связи с применением права вето двумя постоянными членами. Вновь призываем Совет выполнить эту важную задачу.

Успешная работа МБНМ является важным напоминанием о той незаменимой роли, которую Генеральная Ассамблея может играть в обеспечении привлечения виновных к ответственности. Мы должны сохранять приверженность делу привлечения виновных к ответственности, сталкиваясь с другими сложными ситуациями, процесс рассмотрения которых в Совете зашел в тупик, и продолжать заниматься ситуацией в Сирии. Как неоднократно подчеркивало сирийское гражданское общество, в основе достижения устойчивого мира в Сирии должно лежать привлечение к ответственности виновных в совершенных в прошлом злодеяниях. Как международное сообщество мы должны прислушаться к этому призыву и принять соответствующие меры в Сирии и в других странах мира.

Г-жа Гроссо (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): За более чем 12 лет жестокой войны сирийский народ пострадал от ужасных нарушений, совершенных режимом Асада и «Исламским государством Ирака и Леванта», также известного как ДАИШ, а также другими террористическими группами. Для долгосрочного прекращения конфликта в Сирии необходимо будет обеспечить привлечение к ответственности виновных во всех совершенных злодеяниях, некоторые из которых можно квалифицировать как военные преступления и преступления против человечности.

Сирия не может достичь примирения, пока преступники продолжают безнаказанно совершать свои преступления. Для обеспечения привлечения виновных к ответственности необходимо приложить целенаправленные усилия, и Соединенные

Штаты приветствуют работу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) по содействию расследованию этих преступлений и осуществлению судебного преследования виновных в их совершении. Эксперты МБНМ добились значительных успехов в сборе, обобщении, сохранении и анализе доказательств нарушений международного гуманитарного права, а также нарушений и ущемлений прав человека. Зафиксированные ими мрачные события не смогут стереть из истории ни время, ни используемая режимом пропаганда. С помощью этих доказательств можно привлечь к ответственности лиц, совершивших убийства, похищения, пытки, сексуальное насилие и другие преступления.

То, что МБНМ нацелен на обеспечение правосудия на инклюзивной основе, имеет огромное значение, поскольку это говорит о признании того, что страдания женщин и причиняемый им вред отличаются от того, что испытывают мужчины, и это необходимо принимать во внимание. Стремление МБНМ добиваться правосудия в интересах детей, чей тяжелый опыт, пережитый во время войны, невозможно переоценить, также поможет сирийскому народу оправиться от полученной за последнее десятилетие травмы.

Работа МБНМ уже принесла значительные результаты. Доказательства, переданные в национальные суды, позволили вынести ряд обвинительных приговоров и предъявить обвинения представителям режима, совершившим ужасные преступления, примером чего может служить недавнее предъявление обвинений трем чиновникам режима Асада во Франции. Рассчитываем на проведение новых расследований и судебных процессов, возможно, даже здесь, в Соединенных Штатах, благодаря Закону о правосудии для жертв военных преступлений, который недавно подписал президент Байден. Этот новый исторический закон позволяет Соединенным Штатам осуществлять судебное преследование за военные преступления, совершенные в любой точке мира, независимо от гражданства предполагаемого преступника или жертвы, если правонарушитель прибывает в Соединенные Штаты.

Благодарим главу МБНМ, г-жу Катрин Марши-Уэль, и преданных своему делу экспертов МБНМ за их работу. Благодарим также отважных сирийцев, которые, подвергая себя большому риску, поделились информацией о преступлениях, совершенных в Сирии. Приветствуем публикацию стратегического плана МБНМ. В этом впечатляющем документе изложено видение профессионального, ориентированного на жертв подхода к отправлению правосудия и четкое представление о долгосрочном характере усилий по привлечению виновных к ответственности. Соединенные Штаты выступают за то, чтобы МБНМ продолжал выполнять свою работу, и настоятельно призывают всех тех, кто ценит справедливость и правосудие, подтвердить мандат МБНМ и поддержать дальнейшее включение его потребностей в регулярный бюджет. Мы также настоятельно призываем государства вносить добровольные взносы, чтобы МБНМ мог выполнять весь спектр своих задач и удовлетворять растущее число запросов о помощи.

Г-жа Чанда (Швейцария) (*говорит по-французски*): Швейцария благодарит главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию за представление его доклада (см. A/77/751) и поздравляет Механизм с достижением существенных результатов и прогресса, а также с разработкой стратегии на период 2023–2025 годов.

Без обеспечения правосудия в интересах пострадавших невозможно добиться подлинного мира в Сирии. С таким заявлением недавно выступил представитель сирийского гражданского общества. Швейцария согласна с этой позицией: за 12 лет конфликта каждый сириец столкнулся с нарушениями прав человека. Если мы хотим построить общее будущее для всех сирийцев, настоятельно необходимо добиться правосудия. В этой связи стоит отметить, что Механизм является незаменимым средством достижения этой цели, поэтому Швейцария с самого начала поддержала его создание и продолжает оказывать ему всестороннюю поддержку. Позвольте мне остановиться на трех основных моментах.

Место Председателя занимает г-жа Гонсалес Лопес (Сальвадор), заместитель Председателя.

Во-первых, с момента своего создания Механизм позиционирует себя в качестве одного из ключевых субъектов в деле привлечения виновных к ответственности в Сирии. В настоящее время Механизм оказывает поддержку порядка 15 национальным судебным органам, и его работа служит примером для подражания во многих других ситуациях. За результатами, объявленными Механизмом в его последнем докладе, стоят два аспекта подхода Механизма, которые особенно тесно перекликаются с приоритетами Швейцарии в Сирии: применяемый им подход к обеспечению правосудия ориентирован на интересы жертв и направлен на облегчение их страданий и учет их потребностей, а также носит беспристрастный характер и предусматривает ответственность всех сторон в сирийском конфликте.

Во-вторых, важнейшее значение для содействия работе Механизма имеет участие гражданского общества. В Сирии эти организации играют решающую роль в документировании совершенных преступлений, особенно с учетом того, что ни Механизм, ни Комиссия по расследованию Совета по правам человека не имеют доступа на сирийскую территорию. В этой связи Швейцария и Нидерланды продолжают поддерживать сотрудничество между Механизмом и сирийскими организациями гражданского общества в рамках Лозаннского процесса.

В-третьих, Швейцария приветствует участие Механизма в решении проблемы пропавших без вести лиц в Сирии и в обсуждении вопроса о создании органа, занимающегося этим вопросом. Швейцария считает, что поиск пропавших без вести и поддержка семей погибших должны входить в число приоритетных направлений внешней политики Сирии. Что касается создания нового органа, то Швейцария напоминает о важности применения гуманитарного подхода, недопущения дублирования прилагаемых в настоящее время усилий и налаживания сотрудничества с существующими организациями, включая Механизм.

Швейцария намерена и впредь оказывать политическую и финансовую поддержку Механизму. Учитывая растущие потребности Механизма в ходе реализации принятой им стратегии на период 2023–2025 годов, наша страна внесла доброволь-

ный взнос в бюджет Механизма на 2023–2024 годы и призывает все государства-члены присоединиться к этим усилиям. Общество и пострадавшие в Сирии рассчитывают на нашу приверженность делу отправления правосудия и установления мира в этой стране.

Г-н Яманака (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) г-жу Катрин Марши-Уэль за ее сообщение.

Сирийский кризис длится уже тринадцатый год, и мы не видим перспектив политического урегулирования. Более половины населения по-прежнему не может вернуться в свои дома, и более 100 000 человек числятся пропавшими без вести. Кроме того, в феврале страна, и без того разоренная войной, пострадала в результате разрушительного землетрясения. Сирийский народ испытывает неизмеримые страдания, и мировое сообщество должно принять меры для того, чтобы исправить ситуацию.

Мир не может игнорировать международные преступления и нарушения прав человека, совершенные во время конфликта. Привлечение виновных к ответственности крайне важно не только для восстановления справедливости в отношении жертв, но и для предотвращения будущих нарушений в Сирии и за ее пределами. Неспособность привлечь виновных к ответственности будет иметь последствия во всем мире и серьезно подорвет стабильность и процветание международного сообщества с опорой на принцип верховенства права. Япония твердо убеждена, что с момента своего создания в 2016 году МБНМ играет важнейшую роль в борьбе с безнаказанностью и закладывает основу для инклюзивного правосудия. Механизм является крайне важным элементом содействия расследованию и судебному преследованию основных международных преступлений, совершенных в Сирии с марта 2011 года.

Мы приветствуем прогресс, достигнутый МБНМ за прошедший год в выполнении своего мандата. Мы также приветствуем его новый комплексный многолетний стратегический план, на-

правленный на достижение более широких целей в области правосудия, включая выяснение судьбы и местонахождения пропавших без вести лиц. В этой связи Япония высоко оценивает доклад Генерального секретаря, в котором предлагается создать новый международный орган для решения проблемы пропавших без вести лиц (A/76/890), и мы будем принимать конструктивное участие в обсуждениях этой рекомендации для обеспечения того, чтобы предлагаемый орган эффективно выполнял поставленные перед ним задачи.

Мы также приветствуем подход Механизма, ориентированный на защиту интересов жертв и пострадавших, и его активное сотрудничество с представителями сирийского гражданского общества в целях сбора доказательств нарушений международного гуманитарного права и ущемлений прав человека и содействия справедливому и независимому уголовному разбирательству.

Сирийский народ страдает уже слишком долго, и он заслуживает хотя бы проблеска надежды на достижение мира. Япония намерена играть свою роль в поддержке международных усилий по достижению политического урегулирования в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности, которая остается наилучшим путем к миру и стабильности в Сирии.

Г-н Сон Ким (Корейская Народно-Демократическая Республика) (*говорит по-английски*): Пользуясь этой возможностью, делегация Корейской Народно-Демократической Республики хотела бы подтвердить свою позицию в отношении Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ). Мы вновь подтверждаем нашу неизменную позицию против создания и деятельности данного Механизма, поскольку это представляет собой явное нарушение целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, а также принципов уважения суверенитета, территориальной целостности государств и невмешательства в их внутренние дела, которые являются основополагающими принципами международных отношений.

Мы хотели бы отметить, что процедура принятия резолюции 71/248 о создании Механизма не была ни транспарентной, ни основанной на консенсусе. Общеизвестно, что основанием для оказания правовой технической помощи любому государству-члену должно служить обращение заинтересованного государства в Организацию Объединенных Наций с соответствующей просьбой. Однако эта резолюция была принята без предварительных консультаций с соответствующим государством или без его согласия. Кроме того, если исходить из принципов и соответствующих статей Устава Организации Объединенных Наций, то Генеральная Ассамблея не наделена полномочиями по созданию какого-либо следственного или судебного органа — это исключительная компетенция Совета Безопасности. Следовательно, принятие резолюции о создании Механизма привело к созданию прецедента в плане одобрения ненадлежащей практики в рамках Организации Объединенных Наций.

Создание Механизма представляет собой не что иное, как типичный пример политизации, двойных стандартов и избирательности в отношении вопросов прав человека. С первых дней своего создания Механизм, ратуящий за независимость и беспристрастность, занимался лишь вмешательством во внутренние дела и разрушением социальной системы Сирии, осуществляя свою деятельность на основе сфабрикованной информации и ложных свидетельств, предлагаемых враждебными силами. Ничто не может оправдать действия, позволяющие этому незаконному Механизму осуществлять свою деятельность под эгидой Организации Объединенных Наций и при ее поддержке, а также получать средства на финансирование этой деятельности из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций. Организация Объединенных Наций должна уделять приоритетное внимание поддержке и продвижению политического урегулирования в Сирии. Организация Объединенных Наций не должна подвергаться политическому давлению со стороны определенных западных государств и должна сохранять беспристрастность, объективность и авторитет, выступая в качестве посредника в процессе поиска политического решения сирийского вопроса.

Корейская Народно-Демократическая Республика заявляет о своей неизменной поддержке правительства и народа Сирийской Арабской Республики и нашей солидарности с ними в их борьбе за защиту

своего суверенитета и территориальной целостности страны, обеспечение подлинных прав человека сирийцев и борьбу против всех бесчестных попыток вмешательства со стороны внешних сил.

В заключение наша делегация выражает надежду на то, что сирийский вопрос будет решаться мирным путем и политическими средствами, без какого-либо вмешательства и в соответствии с требованиями и интересами сирийского народа.

Г-н Греко (Италия) (*говорит по-английски*): Италия присоединяется к заявлению, сделанному наблюдателем от Европейского союза.

Прежде всего мы хотели бы поблагодарить г-жу Марши-Уэль за представление девятого доклада (см. A/77/751) о работе Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ).

В последние десять лет положение в Сирии по-прежнему представляет собой самый тяжелый кризис в сфере безопасности и гуманитарный кризис, что приводит к разрушительным последствиям для всего региона Ближнего Востока и за его пределами. Недавние землетрясения, затронувшие обширные территории страны, еще больше усугубили гуманитарную ситуацию. Мы хотим еще раз подчеркнуть, что больше всех при этом страдает сирийский народ. В частности, сирийцы систематически сталкиваются с нарушениями прав человека, зачастую происходящими вследствие идущих вразрез с нормами международного гуманитарного права нападениями на гражданское население и гражданскую инфраструктуру. Единственным выходом из столь затяжного кризиса является достижение прогресса в выполнении резолюции 2254 (2015) Совета Безопасности и ее положений, прокладывающих путь к мирному урегулированию конфликта. Поэтому мы полностью поддерживаем усилия Специального посланника Генерального секретаря по Сирии г-на Гейра Педерсена.

В этом контексте мы исходим из того, что прочного мира в страны можно добиться только путем обеспечения ответственности за наиболее серьезные преступления, совершенные кем бы то ни было

в ходе конфликта, в частности за военные преступления и преступления против человечности. Это является не только моральным императивом, но и инструментом сдерживания нарушений в будущем и основополагающим элементом любого процесса примирения. Безнаказанности необходимо положить конец. Восстановление справедливости в интересах пострадавших является одним из важных условий достижения прочного мира в Сирии. Именно в этом духе Италия решительно поддерживает МБНМ, как делала это с момента его создания. Вместе с другими органами Организации Объединенных Наций, созданными для обеспечения ответственности в Сирии, такими как Комиссия по расследованию и Группа по расследованию и идентификации Организации по запрещению химического оружия, он является ключевым механизмом для сбора, обобщения, обеспечения сохранности, анализа доказательств грубых нарушений права прав человека и международного гуманитарного права и обмена ими.

Италия высоко оценивает прогресс, достигнутый механизмом за отчетный период, и мы приветствуем расширение сотрудничества между механизмом и национальными властями в расследовании тягчайших преступлений в Сирии и судебном преследовании лиц, виновных в их совершении. Недавние судебные преследования и судебные решения на национальном уровне указывают на успехи в деле борьбы с безнаказанностью. Италия неизменно придерживается мнения о том, что одновременно с возбуждением внутреннего судебного преследования и судебного разбирательства ситуация в Сирии должна быть передана Советом Безопасности на рассмотрение Международного уголовного суда. Прискорбно, что передача этой ситуации в Суд затрудняется угрозой или фактическим применением права вето двумя из постоянных членов Совета Безопасности.

Повергает в ужас наблюдаемая в Сирии в последние годы ситуация, когда объектом неизбирательного насилия часто становятся наиболее уязвимые группы населения: женщины, девочки, дети и меньшинства. Кроме того, Италия по-прежнему глубоко обеспокоена большим количеством внесудебных казней и пропавших без вести или незаконно удерживаемых лиц, а также случаями пыток и гендерного насилия в местах лишения свободы. В этой связи Италия хотела бы выразить свою при-

знательность за усилия, предпринятые Механизмом для разработки тематических стратегий в отношении этих уязвимых категорий на базе подхода, ориентированного на интересы жертв и пострадавших. В этом отношении сотрудничество с организациями гражданского общества в Сирии и за ее пределами имеет первостепенное значение. Восстановить справедливость для всех сирийцев можно лишь посредством учета мнений тех, кто больше всего пострадал от конфликта.

Наконец, позвольте мне воспользоваться этой возможностью, чтобы вновь заявить о том, что Италия поддерживает финансирование МБНМ из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций и за счет добровольных взносов. Исключительно важно гарантировать регулярное финансирование работы Механизма из бюджета Организации Объединенных Наций, с тем чтобы он мог планировать свою работу и успешно функционировать. Италия будет и впредь поддерживать регулярное и адекватное выделение средств на поддержку Механизма в рамках компетентных органов Организации Объединенных Наций.

Г-н Галлахер (Ирландия) (*говорит по-английски*): Хочу выразить признательность главе Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию г-же Катрин Марши-Уэль за ее содержательное сообщение.

Ирландия присоединяется к заявлению, с которым выступил наблюдатель от Европейского союза.

На протяжении более 12 лет сирийский режим и другие субъекты, такие как «Исламское государство Ирака и Леванта», безжалостно подавляют требования народа Сирии об установлении демократии и обеспечении прав человека. Многие из этих актов репрессий были квалифицированы как военные преступления и преступления против человечности, включая такое шокирующее и прискорбное нарушение, как неоднократное применение химического оружия. Ирландия осуждает эти чудовищные акты и сожалеет, что их исполнители могли действовать безнаказанно в течение слишком долгого времени.

Именно на этом мрачном фоне мы приветствуем публикацию девятого доклада Механизма (см. A/77/751). Мы отмечаем, что он продолжает вносить неоценимый вклад в дело восстановления справедливости в интересах жертв в Сирии. Благодаря своей важной работе по сбору многочисленных и подробных доказательств совершенных преступлений Механизм продемонстрировал, что он является важным инструментом обеспечения ответственности. Мы особенно приветствуем задокументированный в докладе прогресс в рамках продолжающегося сотрудничества с многочисленными компетентными следственными, прокурорскими и судебными органами соответствующих юрисдикций. Это оказалось самым эффективным способом решения существующей проблемы безнаказанности в самой Сирии.

Ирландия продолжает содействовать усилиям Механизма по поддержке роли гражданского общества в документировании нарушений прав человека в Сирии. Это особенно важно после трагических землетрясений, которые произошли в феврале в регионе и привели к дальнейшей социальной дезинтеграции и перемещению людей. В условиях новых трудностей в плане ресурсов и потенциала, с которыми сталкиваются организации гражданского общества, постоянное взаимодействие Механизма с такими группами будет способствовать активному участию и обеспечению инклюзивного правосудия.

Кроме того, мы приветствуем разработанные Механизмом гендерную стратегию и план ее реализации, что поможет решить проблему несоразмерно большого числа нарушений в отношении женщин и девочек.

Ситуация с задержанными и пропавшими без вести лицами остается одним из главных трагических аспектов этого конфликта. Ирландия с одобрением отмечает, как в девятом докладе Механизма освещается этот вопрос, а также то, как Механизм рассматривает потенциальные области для оказания помощи новому органу, предложенному Генеральным секретарем в его докладе от 2 августа 2022 года о пропавших без вести лицах в Сирийской Арабской Республике (A/76/890). Мы приветствуем приверженность Механизма эффективному содействию работе этого нового органа, что даст возможность оказать столь необходимую поддержку пострадавшим жертвам и их семьям.

Ирландия считает, что в Сирии, как и в других странах, невозможно добиться мира без обеспечения правосудия, а примирения — без привлечения виновных к ответственности. Лучшим средством обеспечения ответственности и правосудия за имевшие место грубые нарушения является передача ситуации в Международный уголовный суд. Мы сожалеем, что Совет Безопасности по-прежнему не в состоянии добиться какого-либо прогресса в деле привлечения к ответственности в Сирии, и поэтому работа Механизма имеет жизненно важное значение для продолжения судебного преследования ряда лиц в национальных судебных органах.

Наконец, Ирландия продолжает решительно поддерживать финансирование работы МБНМ из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций. Такая стабильность финансирования необходима для эффективной работы Механизма и обеспечения отправления правосудия.

Г-жа Даутлари (Албания) (*говорит по-английски*): Албания присоединяется к заявлению, сделанному наблюдателем от Европейского союза.

Мы приветствуем сегодняшние прения, посвященные деятельности Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, что дает нам возможность оценить достигнутый прогресс в наших общих усилиях по обеспечению правосудия в Сирии. Мы выражаем благодарность г-же Катрин Марши-Уэль и ее сотрудникам за проделанную работу и за публикацию девятого доклада (см. A/77/251).

Мы с удовлетворением отмечаем прогресс, достигнутый Механизмом за отчетный период, и применение структурного и межсекторального подхода, основанного на правах человека и ориентированного на интересы жертв и пострадавших. Высокой оценки заслуживает проявленная Механизмом готовность проводить консультации и координировать действия с соответствующими сторонами, особенно с представителями сирийского гражданского общества, а также проделанная им работа по оказанию содействия национальным следственным органам в проведении расследований. Растущее число

запросов о помощи, поступающие из 15 юрисдикций, является важным показателем ценной работы Механизма и огромной потребности в обеспечении правосудия в Сирии и в привлечении к ответственности лиц, совершивших серьезные преступления.

Мы решительно поддерживаем Механизм и призываем всех оказать давление на режим Асада, чтобы добиться от него добросовестного сотрудничества, и сделать все возможное на индивидуальном и коллективном уровне, чтобы обеспечить долгожданное правосудие в интересах миллионов сирийцев. Именно поэтому мы также поддерживаем создание нового органа для выяснения участи пропавших без вести лиц в Сирии. Мы должны сделать все возможное, чтобы привлечь к ответственности лиц, виновных в грубых нарушениях, кем бы они ни являлись и где бы они ни находились. Мы исходим из твердой убежденности в том, что восстановление в Сирии невозможно без обеспечения правосудия переходного периода и привлечения к полной ответственности за все совершенные преступления, что является необходимым условием для достижения прочного урегулирования конфликта в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности. Албания будет и впредь, пользуясь своим положением члена Совета Безопасности, содействовать усилиям по борьбе с безнаказанностью за совершенные в Сирии зверства, в том числе путем передачи данного дела на рассмотрение Международного уголовного суда.

Г-жа Швальгер (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию г-жу Марши-Уэль за представление девятого доклада Механизма (см. A/77/751).

Новая Зеландия признательна за возможность обсудить важную работу Механизма на этом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи. Как и другие выступавшие сегодня ораторы, Новая Зеландия вновь заявляет о своей решительной поддержке Механизма и той важной работы, которую он продолжает выполнять, добиваясь справедливости и привлечения виновных к ответственности.

Мы неустанно подчеркиваем важность мобилизации коллективных усилий на борьбу с безнаказанностью за злодеяния, совершенные в Сирии, и отмечаем исключительно важную роль, отводимую Механизму в этих усилиях и в привлечении виновных к ответственности. Наша неспособность обеспечить торжество справедливости в интересах жертв наиболее тяжких преступлений, совершенных в Сирийской Арабской Республике, приведет к подрыву верховенства права и его основополагающего значения для всех. Поэтому сегодня как никогда важно обеспечить учет и защиту принципов верховенства права, привлечения виновных к ответственности и соблюдения основных норм международного права.

Новая Зеландия с удовлетворением отмечает, что, судя по докладу Механизма, ему удастся достичь определенного прогресса в выполнении его мандата, оба элемента которого мы считаем крайне важными для обеспечения отправления правосудия в интересах жертв. Новая Зеландия считает, что увеличение числа адресованных Механизму запросов о помощи свидетельствует об реальной ценности его работы и о доверии к нему со стороны следственных, судебных органов и органов прокуратуры. Высоко оцениваем достигнутые Механизмом благодаря освоению новых технологий и цифровых платформ успехи в увеличении объема собранных доказательств и расширение его взаимодействия с государствами, международными организациями и гражданским обществом. Речь идет, в частности, о сотрудничестве между Механизмом и Организацией по запрещению химического оружия, направленное на обеспечение привлечения к ответственности виновных в применении химического оружия в Сирии, доказательства чего содержатся в независимых, беспристрастных докладах.

Приветствуем также приверженность Механизма выработке комплексного и инклюзивного подхода к отправлению правосудия в качестве ключевой цели, на достижение которой направлены его усилия, о чем, среди прочего, свидетельствует включение в его работу тематических стратегий, касающихся гендерных вопросов и вопросов детей и молодежи, что отражено в новом стратегическом плане Механизма. Приветствуем применение такого подхода в контексте расследования преступлений, совершенных лицами, причастными к деятельности «Исламского государства Ирака и

Леванта». Как ясно следует из доклада, Механизму еще предстоит проделать огромную по своим масштабам и важности работу. Мы намерены и впредь внимательно следить за работой Механизма, и он может рассчитывать на полную поддержку со стороны Новой Зеландии.

Г-н Хименес (Никарагуа) (*говорит по-испански*): Наша Генеральная Ассамблея по-прежнему сталкивается с политизацией, двойными стандартами и избирательным подходом, которые западные страны используют в отношении суверенных независимых государств. Создание более шести лет назад так называемого Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию без проведения консультаций или установления какого-либо сотрудничества с Сирийской Арабской Республикой является свидетельством того, что Генеральная Ассамблея вышла за рамки полномочий, возложенных на нее в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, и нарушила нормы права и принципы суверенитета и суверенного равенства всех государств-членов и невмешательства во внутренние дела государств. Крайне важно, чтобы Организация Объединенных Наций сохраняла свой нейтралитет и авторитет в качестве посредника в процессе отправления правосудия и привлечения виновных к ответственности, возглавляемом правительством Сирийской Арабской Республики, которое продемонстрировало, что его правовые и судебные институты действительно способны действовать без вмешательства извне или политического и финансового давления.

Вызывает тревогу то, что Механизм продолжает получать финансирование на свою деятельность, что заставляет нас задуматься о том, используются ли ресурсы нашей Организации на благо государств-членов или для их изоляции и создания условий для агрессии и военных действий против их народов. Государства-члены должны четко осознавать серьезность созданного прецедента и юридические и политические последствия преследующих узкие интересы попыток способствовать дальнейшему развитию Механизма. Никарагуа вновь заявляет о своей полной солидарности с народом и

правительством братской нам страны Сирии и выступает против этого Механизма, который не имеет права называться международным.

Никарагуа проголосовало против создания этого спорного и политизированного Механизма, поскольку как миролюбивый народ, который придерживается норм международного права и стандартов в области права человека, мы не признаем и отвергаем инициативы, нарушающие суверенитет наших стран, особенно доклады и механизмы, которые допускают избирательный подход и политизацию прав человека. Вызывает тревогу тот факт, что этот так называемый Механизм открыто заявляет о тесном сотрудничестве с так называемым гражданским обществом, причем как в сборе доказательств и информации, необходимых для его работы, так и на встречах в западных странах, при этом полностью игнорируя результаты и успехи, достигнутые братским народом во всех областях в совершенно неблагоприятных условиях.

Подчеркиваем важность использования этих возможностей для развития более тесного сотрудничества и взаимодействия с народом и правительством Сирии, отказа от проводимой политики и введения террористических, незаконных, преступных и бесчеловечных односторонних принудительных мер, которые являются не чем иным, как нападениями, оказывающими катастрофическое воздействие на жизнь и средства к существованию сирийского народа и препятствующими работе Организации Объединенных Наций и ее учреждений в Сирии. Если международное сообщество действительно заинтересовано в урегулировании ситуации в Сирии, оно должно использовать конструктивный и объективный гуманитарный подход, предусматривающий отказ от попыток проведения враждебной, изолирующей и односторонней политики, в целях создания условий, способствующих осуществлению процесса политического урегулирования под руководством самих сирийцев и при их непосредственном участии без какого-либо вмешательства извне — именно такой подход может привести к восстановлению безопасности и стабильности в братской нам стране, что позволит ей отстроиться все то, что было разрушено в результате террористической деятельности, интервенционизма и внешней агрессии, и обеспечить добровольное и достойное возвращение перемещенных лиц и беженцев в свои дома.

Вновь призываем активизировать предпринимаемые на национальном, региональном и международном уровнях усилия по оказанию поддержки в обеспечении развития и восстановления Сирии и создания для ее народа возможности жить в условиях мира, к чему он и стремится.

Г-н Герра Сансонетти (Боливарианская Республика Венесуэла) (*говорит по-испански*): Боливарианская Республика Венесуэла привержена делу борьбы с безнаказанностью и привлечению к ответственности лиц, виновных в совершении наиболее серьезных преступлений, включая преступления против человечности, которые в силу своей жестокости и масштабов представляют собой посягательство на человеческое достоинство и основополагающие ценности мирного сосуществования обществ. Поэтому наша страна ведет активную борьбу с безнаказанностью за совершение таких преступлений в стремлении содействовать не только поддержанию международного мира и безопасности, но и сохранению и укреплению верховенства права как на национальном, так и на международном уровне.

Что касается темы, для обсуждения которой мы собрались здесь сегодня, то мы хотели бы напомнить о том, что Боливарианская Республика Венесуэла голосовала против резолюции 71/248, в результате принятия которой на основе незаконной и сомнительной процедуры и вопреки целям и принципам, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций, и основополагающим нормам международных отношений был создан механизм, что стало грубым нарушением указанных принципов и норм. В этой связи мы также хотели бы отметить, что для создания Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию сложившееся волею случая большинство вынудило Генеральную Ассамблею присвоить себе функции, закрепленные за Советом Безопасности, который является единственным органом Организации Объединенных Наций, уполномоченным создавать следственные механизмы или трибуналы, обладающие обязательной юридической силой в отношении отдельных лиц и государств. Более того, в настоящее время Генеральная Ассамблея занима-

ется ситуацией в Сирийской Арабской Республике. Создание Механизма, который, по его заявлениям, выполняет полномочия, присущие судебным и следственным органам, и не признает тот факт, что основную ответственность за расследование преступлений, предположительно совершенных на национальной территории суверенного государства, а также за судебное преследование виновных несет само государство, создает нежелательный прецедент в работе Генеральной Ассамблеи.

Путем принятия резолюции 71/248 Генеральная Ассамблея попыталась создать Механизм, обладающий полномочиями, которыми могут наделяться исключительно судебные или следственные органы. Именно поэтому гипотетические доказательства, которые могут быть собраны в ходе его работы, не имеют ни юридической силы, ни правовой основы для возможного инициирования уголовного преследования Сирии, национальные институты которой обладают правовым потенциалом для отправления правосудия и обеспечения привлечения к ответственности за зверские преступления. В этой связи можно без преувеличения сказать, что мы имеем дело со следственным органом, который под прикрытием мнимого правосудия стремится продвигать политическую повестку небольшой группы государств, пытающихся оказать давление на правительство Сирии, нарушая, в частности, принцип невмешательства во внутренние дела государств.

Боливарианская Республика Венесуэла отвергает любые попытки узаконить эту дестабилизирующую операцию, в том числе и путем финансирования, тем более за счет средств регулярного бюджета Организации. Перед нами наглядный пример избирательного подхода и политики двойных стандартов, к которым, что уже стало привычным делом, прибегают западные державы, особенно когда речь идет о правах человека. Сегодня эти самые державы на систематической основе и преднамеренно вводят преступные меры, равносильные экономическому терроризму, в попытках удушить сирийский народ, заявляя при этом, что стремятся восстановить справедливость в его же интересах.

Этот коррумпированный с самого начала так называемый Механизм, который финансируется за счет добровольных взносов стран-доноров, не является ни беспристрастным, ни независимым, по-

скольку отвечает корыстным национальным интересам других субъектов, но не сирийского народа. Доказательством этому служат его доклады, которые страдают недоработками в методологическом плане и основаны на информации из вторичных и даже третичных источников. Боливарианская Республика Венесуэла призывает положить конец попыткам использовать Генеральную Ассамблею для нападок на независимые и суверенные государства.

Если мы действительно заинтересованы в достижении прочного и устойчивого мира в Сирии, при котором станет возможным обеспечение благополучия ее народа, то наш долг — отказаться от вызывающих раскол подходов, которые чреваты обострением ситуации и могут даже поставить под сомнение нейтралитет и беспристрастность Организации Объединенных Наций и ее посредническую роль в рамках политического процесса в Сирии, который мы как ответственные члены международного сообщества обязаны поддерживать. Если мы действительно хотим добиться справедливости, то этот Механизм, опираясь на имеющиеся обширные доказательства, должен задокументировать серьезные преступления, совершенные за последние 40 лет: систематическое применение против сирийского народа целого ряда жестоких и бесчеловечных односторонних принудительных мер. Лучшим доказательством справедливости станет не только полная и немедленная отмена этих так называемых санкций, но и привлечение к ответственности за поощрение и умышленное совершение преступлений против сирийского народа.

В заключение мы хотели бы выразить надежду на то, что в будущем мы сумеем обеспечить дух консенсуса в работе над инициативами, направленными на достижение основной цели мира и стабильности в Сирии, что позволит нам поддержать предпринимаемые усилия по содействию национальному примирению и политическому урегулированию в рамках политического процесса, осуществляемого под руководством самих сирийцев без какого-либо вмешательства извне и в соответствии с буквой и духом Устава Организации Объединенных Наций.

Г-жа Хименес Алегрия (Мексика) (*говорит по-испански*): Г-жа Председатель, Мексика рада видеть Вас в качестве Председателя на этом заседании. Мексика признательна г-же Катрин Марши-Уэль и

сотрудникам Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) за представление девятого доклада механизма (см. A/77/751).

Мы высоко оцениваем работу МБНМ, проделанную им за шесть лет своего существования, в частности достижения, связанные с расширением сотрудничества и инновационными методами расследований. Возросшее число запросов об оказании помощи свидетельствует о том, что его следственный мандат и роль его центрального хранилища доказательств являются актуальными и необходимыми для привлечения к ответственности. На протяжении прошлого года Механизм продолжал использовать новаторские подходы в своей работе. Использование различных технологий и средств обработки данных играет важную роль в выявлении и документировании в процессе расследования преступлений, таких как нападения с применением химического оружия

Именно поэтому, помимо сотрудничества с государственными органами, мы подчеркиваем важность дальнейшего тесного сотрудничества с другими механизмами, созданными для расследования и содействия привлечению к ответственности за преступления, совершенные в Сирии, такими как Группа по расследованию и идентификации Организации по запрещению химического оружия и Комиссия по расследованию Совета по правам человека. В девятом докладе отмечается, что необходимо наладить координацию деятельности между всеми этими механизмами, чтобы избежать дублирования и параллелизма в их работе и обеспечить максимально эффективное использование ресурсов.

Кроме того, мы приветствуем расширение взаимодействия с представителями гражданского общества. Примером тому может служить проведение семинара по вопросам привлечения к ответственности. Подобные инициативы укрепляют непосредственное взаимодействие с этим важным сектором, что в свою очередь способствует совершенствованию подхода, ориентированного на интересы по-

страдавших. Мы настоятельно призываем МБНМ придерживаться этого курса в своей работе, уделяя особое внимание таким группам, как женщины, девочки, мальчики и пропавшие без вести лица. Кроме того, мы принимаем к сведению стратегический план на период 2023–2025 годов и прогресс, достигнутый в реализации гендерной стратегии.

Продолжающийся 12 лет конфликт в Сирии привел к невосполнимым потерям и страданиям населения и нанес глубокий ущерб социальной ткани общества. Мы с озабоченностью отмечаем продолжающееся ухудшение гуманитарной ситуации, в условиях которой в жизненно необходимой гуманитарной помощи нуждаются уже более 15,3 миллиона человек. Произошедшее 6 февраля землетрясение стало напоминанием о срочной необходимости смягчить этот гуманитарный кризис и привлечь к нему внимание всего международного сообщества. Мексика вновь заявляет о своей убежденности в том, что у этого кризиса не существует военного решения. Напротив, преодолеть многочисленные гуманитарные и политические проблемы можно с помощью диалога на основании «дорожной карты», сформулированной в резолюции 2254 (2015). Мы приветствуем все усилия, направленные на привлечение к ответственности и борьбу с безнаказанностью, необходимость которых не подлежит сомнению. В основе успешного политического процесса должна лежать борьба с безнаказанностью. Поэтому Мексика вновь заявляет о своей поддержке Механизма и об оказании ему содействия в выполнении своего мандата и, в частности, подтверждает важность дальнейшего обеспечения его бюджетом, необходимым для эффективного выполнения его работы, которая помогает привлечь к ответственности всех виновных в интересах пострадавших.

Г-н Кхадур (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Прежде всего наша делегация хотела бы подчеркнуть, что наше участие в сегодняшнем заседании и в этих общих прениях по так называемому Международному беспристрастному и независимому механизму для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) никоим образом не должно истолковываться как признание с нашей стороны этого так называемого МБНМ, его

мандата и его доклада (см. A/77/751) или готовность его обсуждать. Правительство Сирийской Арабской Республики вновь заявляет, что оно полностью отмежевывается от не основанной на консенсусе резолюции 71/248, которая незаконно создала этот так называемый МБНМ. Мы не признаем это нелегитимное образование, которое было создано по итогам совершенно закрытого процесса. Это представляет собой грубое нарушение статей 10, 11, 12 и 22 Устава Организации Объединенных Наций и вопиющее нарушение рабочих процедур.

Делегация нашей страны хотела бы призвать Генерального секретаря и все государства-члены вновь изучить документы и письма Сирийской Арабской Республики на имя Председателя Генеральной Ассамблеи и Генерального секретаря, последнее из которых содержится в документе A/76/776 по так называемому МБНМ и содержит подробный обзор наиболее важных правовых лазеек и грубых, вопиющих нарушений, лежащих в основе процесса принятия резолюции 71/248 об учреждении этого Механизма.

Как долго на работу этого незаконного Механизма будут уходить ресурсы Организации Объединенных Наций и взносы государств-членов, и как долго мы будем продолжать игнорировать положения и принципы Устава? Делегация нашей страны не перестает напоминать о серьезности этого незаконного прецедента, который Генеральная Ассамблея создала более шести лет назад и который является явным и грубым нарушением положений Устава и беспрецедентным попранием всех методологий и установленных рамочных основ работы Организации Объединенных Наций.

Мы также вправе задаться вопросом о цели включения обсуждения так называемого доклада МБНМ в рамках пункта повестки дня, озаглавленного «Предотвращение вооруженных конфликтов», поскольку он, безусловно, связан с международным миром и безопасностью. Какова правовая основа и юридическая значимость установления такой связи между работой так называемого Механизма и этим конкретным пунктом повестки дня, и в какой степени это фактически способствует созданию незаконного Механизма и представлению его незаконных докладов? Как это связано с предотвращением вооруженных конфликтов?

Причиной появления такого беспорядка и неразберихи в процедурных вопросах стали в основном действия тех государств, которые поддержали создание Механизма. Они целенаправленно добивались такого эффекта, грубо нарушая Устав Организации Объединенных Наций и не соблюдая должным образом превентивные ограничения, изложенные в статье 12 Устава, а именно:

«Когда Совет Безопасности выполняет возложенные на него настоящим Уставом функции по отношению к какому-либо спору или ситуации, Генеральная Ассамблея не может делать какие-либо рекомендации, касающиеся данного спора или ситуации, если Совет Безопасности не запросит об этом».

То же самое относится и к ограничениям, изложенным в пункте 2 статьи 11 Устава, которые звучат следующим образом:

«Генеральная Ассамблея уполномочивается обсуждать любые вопросы, относящиеся к поддержанию международного мира и безопасности, поставленные перед нею любым Членом Организации или Советом Безопасности или государством, которое не является Членом Организации, в соответствии с пунктом 2 статьи 35, и за исключениями, предусмотренными статьей 12, делать в отношении любых таких вопросов рекомендации заинтересованному государству или государствам или Совету Безопасности или и Совету Безопасности и заинтересованному государству или государствам. Любой такой вопрос, по которому необходимо предпринять действие, передается Генеральной Ассамблеей Совету Безопасности до или после обсуждения».

Нет необходимости говорить, что вышеупомянутая резолюция не предполагает соблюдение или уважение положений ни одной из этих двух статей. Я хотел бы еще раз напомнить, что правительство нашей страны не обращалось к Организации Объединенных Наций за какой-либо технической или юридической помощью для создания такого органа. Сама Организация Объединенных Наций также не консультировалась с нами, чтобы получить наше согласие на создание Механизма. Более того, Генеральная Ассамблея превысила свои полномочия и посягнула на мандат Совета Безопасности, учредив орган, на создание которого у нее нет мандата. Поэтому мы

не можем рассматривать Механизм в качестве вспомогательного органа, учрежденного Генеральной Ассамблеей, и следует запретить Организации Объединенных Наций принимать пожертвования или даже выделять регулярные бюджетные ассигнования для МБНМ или вводить его в действие.

Мы не можем считать приемлемым ни создание этого механизма, ни какие-либо договоренности, которые он заключит с государствами-членами. Поэтому мы вновь заявляем о своем твердом отказе разрешать передачу так называемому МБНМ любой документации или информации, предоставленной правительством Сирии Организации Объединенных Наций или любыми другими законными международными организациями, работа которых связана с ситуацией в Сирии, и подчеркиваем тот факт, что все предоставленные нами сведения должны считаться секретным и доступ к ним должен быть ограничен.

В свете вышесказанного любая информация или доказательства, собранные, проанализированные или восстановленные так называемым МБНМ, утрачивают законную силу в рамках любых будущих потенциальных судебных разбирательствах, а возложенные на Механизм мандаты не имеют специальной временной юрисдикции и не определяются никакими стандартами или ограничениями в соответствии с Уставом или установленными правилами процедуры и рамочными основами.

Кроме того, и это самое главное, так называемый МБНМ полагается в основном на информацию, предоставленную ему правительствами стран, которые являются врагами Сирии и которые всегда стремились политизировать вопросы прав человека для реализации своих собственных повесток, основанных на стремлении вмешаться в чужие дела, и на информацию из так называемых открытых источников, которую он получает от террористических организаций, возглавляемых так называемой организацией «Белые каски», которая связана с Фронтом «Ан-Нусра» и «Хайят Тахрир аш-Шам», включенных Советом Безопасности в список террористических организаций. Это компрометирует работу и авторитет этого нелегитимного Механизма.

В Сирийской Арабской Республике существуют свои собственные, давно сложившиеся правовые и судебные национальные институты и органы, которые доказали свою способность выполнять свои функции и обязанности по отправлению правосудия

и поддержке усилий по примирению, наряду с усилиями по борьбе с терроризмом и восстановлению стабильности и безопасности в интересах всех граждан. Возможно, было бы гораздо лучше оказать такую поддержку нашим национальным усилиям, особенно когда речь идет о наращивании потенциала и расширении институциональных возможностей на национальном уровне в соответствии с установленными, основанными на консенсусе методами, которые использовались с момента создания Организации.

Именно поэтому с учетом установленных правовых аргументов и соображений, которые содержатся во всех наших соответствующих записках и переписке, наша делегация вновь призывает все государства-члены принять правильное решение в соответствии с целями и принципами Устава и правилами процедуры и отказаться от признания так называемого МБНМ, а также воздерживаться от сотрудничества или взаимодействия с ним, включая внесение любых взносов или пожертвований на поддержку его работы или даже предоставление разрешения на его финансирование из регулярного бюджета.

Мы также обращаем внимание государств-членов на серьезность незаконных последствий и негативного политического воздействия попыток поощрения работы этого незаконного Механизма, поскольку мы не хотим, чтобы это стало юридическим прецедентом. Это было бы катастрофой и неправильным толкованием положений и принципов международного права, а также нарушением установленных в Организации Объединенных Наций рамочных основ.

То, чего пытаются добиться западные государства, используя Механизм, совершенно очевидно из их заявлений, в которых четко прослеживается, что целью Механизма является сирийское государство, несмотря на то, что его так называемый мандат должен охватывать все преступления и нарушения, независимо от личности их исполнителей. Однако западные государства ставят для Механизма одну четкую цель. У них вошло в привычку пытаться использовать международное правосудие как инструмент политического давления на правительства по всему миру. Мы прекрасно понимаем, что энтузиазм этих государств в отношении международного правосудия является лишь формой неприкрытого лицемерного отношения, сформирован-

ного под влиянием их истории, которая изобилует нарушениями и самыми чудовищными преступлениями. Вынесенные международными судебными органами решения не имеют законной силы, когда речь идет об их собственных союзниках или государствах-сателлитах — все дела возвращают на повторное рассмотрение или закрывают до тех пор, пока те остаются послушными преступниками. У нас есть множество примеров подобных случаев, самый последний из которых — прекращение судебного преследования израильских военных преступников в Европе под предлогом отсутствия юрисдикции и недостаточной компетенции.

Наконец, мы устали уведомлять наших западных коллег о правилах ведения дипломатической переписки в рамках Организации Объединенных Наций и необходимости использовать официальные названия государств и их правительств. Однако они по-прежнему не соблюдают эти правила хорошего тона.

Г-н Маловрх (Словения) (*говорит по-английски*): Словения присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза, и я хотел бы добавить несколько замечаний в своем национальном качестве.

Я хотел бы поблагодарить главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию г-жу Катрин Марши-Уэль за представление девятого доклада (см. A/77/751) и ее самоотверженное и умелое руководство работой Механизма с момента его создания.

Механизм продолжает приносить пользу в качестве инстанции, содействующей отправлению правосудия в рамках системы привлечения ответственности за международные преступления, совершенные в Сирийской Арабской Республике. Он по-прежнему служит незаменимым инструментом в деле хранения и анализа доказательств, а также необходимым звеном в рамках системы уголовного судопроизводства по делам, связанным с серьезными нарушениями норм международного права в Сирийской Арабской Республике, и тем самым еще на шаг приближает нас к решению проблемы безнаказанности.

Мы приветствуем прогресс Механизма в ходе его структурного расследования, а также отмечаем, что он оказывал более активную поддержку в работе органов, занимающихся расследованием таких преступлений и осуществляющих судебное преследование виновных.

Словения высоко ценит влияние Механизма, способствующее достижению более широких целей правосудия, включая выяснение участи и местонахождения пропавших без вести лиц, а также его постоянное поощрение активной роли жертв/пострадавших в обеспечении всеобъемлющего правосудия.

Мы призываем все соответствующие заинтересованные стороны продолжить взаимодействие с Механизмом. Организация совместных следственных групп и сотрудничество с сирийским гражданским обществом играют важную роль в содействии процессам правосудия и созданию условий для достижения прогресса в рамках работы национальных судебных органов.

В этой связи мы приветствуем тот факт, что Механизм еще больше расширил и разнообразил свое взаимодействие с представителями гражданского общества и укрепил свой ориентированный на интересы жертв/пострадавших правозащитный подход, свидетельством чего стала разработка специальных тематических стратегий по гендерным вопросам и вопросам детей и молодежи.

Вместе с тем, несмотря на достигнутые Механизмом успехи, он позволяет лишь частично решить проблему привлечения к ответственности лиц, виновных в совершении преступлений в ходе сирийского конфликта. Хотя Механизм продолжает демонстрировать свою эффективность в содействии отправлению правосудия, судебным органом он при этом, конечно же, не является. А это означает, что существенный пробел в системе остается невосполненным. Ряд государств активизировали усилия и организовали уголовные процессы в своих национальных судах на основе принципа универсальной юрисдикции. Такие разбирательства еще на один шаг приближают нас к устранению пробела в деле борьбы с безнаказанностью. Однако необходимо приложить еще более активные усилия для обеспечения отправления правосудия в интересах жертв конфликта в Сирии.

Для обеспечения привлечения к ответственности за совершенные в Сирии международные преступления мы вновь призываем Совет Безопасности предпринять решительные действия и передать ситуацию в Сирии на рассмотрение Международного уголовного суда, с тем чтобы обеспечить отправление правосудия в интересах всех жертв.

В заключение следует отметить, что создание Механизма олицетворяет коллективное обязательство по обеспечению привлечения к ответственности всех истинных виновных. Мы не должны мириться с безнаказанностью за совершенные злодеяния, и виновные должны быть привлечены к ответственности. Словения поддерживает Механизм в качестве инстанции, содействующей отправлению правосудия и обеспечению всеохватного правосудия в контексте конфликта в Сирии.

Г-н Чурич Хрватинич (Хорватия) (*говорит по-английски*): Хорватия присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза, и я хотел бы добавить несколько замечаний в своем национальном качестве.

Мы благодарим главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) г-жу Катрин Марши-Уэль за представление доклада Генеральной Ассамблеи (см. A/77/751). Хорватия поддерживает Механизм и его работу по содействию нынешним и будущим усилиям по обеспечению привлечения к ответственности. Мы приветствуем достигнутый прогресс, а также стратегический план МБНМ на 2023–2025 годы и с удовлетворением отмечаем, что Механизм придерживается подхода, ориентированного на интересы жертв/пострадавших.

МБНМ играет незаменимую роль в деле привлечения к ответственности и содействия обеспечению всеохватного правосудия в отношении наиболее серьезных преступлений, совершенных в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года. Он играет важную роль не только в контексте наказания виновных за совершенные в Сирии преступления, поскольку он представляет собой образец для усилий по привлечению к ответственности

и в других ситуациях. Кроме того, собранные Механизмом данные будут использоваться не только для отправления правосудия, но и для поиска пропавших без вести, что является одним из условий устойчивого мира и стабильности.

Мы приветствуем сотрудничество в этой области с организациями гражданского общества и организациями семей пропавших без вести лиц и рады, что в докладе МБНМ представлена информация о подобном сотрудничестве и его вкладе и признается их ценность.

Сегодня правду уже не скрыть. Ее рассказывают те, кто вынужден бежать, ее снимают на смартфоны, сейчас ее документировать легче, чем когда-либо, и она выйдет наружу.

Совершенные в Сирии преступления не должны оставаться безнаказанными. Хорватия поддерживает постоянные призывы Совета Безопасности передать ситуацию в Сирии на рассмотрение Международного уголовного суда. Должна быть установлена индивидуальная уголовная ответственность.

Мы подчеркиваем необходимость добиваться привлечения к ответственности путем расследования и судебного преследования лиц, ответственных за совершенные преступления, и отмечаем, что, согласно докладам Независимой международной комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике, все стороны были причастны к совершению военных преступлений, а некоторые из них также совершали преступления против человечности. Мы настоятельно призываем все стороны сделать все возможное для предотвращения дальнейших нарушений прав человека и норм международного гуманитарного права.

Хорватия продолжает поддерживать гуманитарные усилия в этом направлении. В 2022 году Хорватия внесла средства через ЮНИСЕФ для предоставления высококачественной первичной медицинской помощи семьям сирийских беженцев, особенно женщинам и детям. Мы продолжаем призывать сирийские власти к сотрудничеству с Механизмом и специальными процедурами Совета по правам человека.

Мы обсуждаем этот доклад в рамках пункта повестки дня «Предотвращение вооруженных конфликтов», однако уже слишком поздно говорить

о предотвращении. Еще не слишком поздно для примирения и мира, и для этого очень важно обеспечить привлечение к ответственности. Цель привлечения к ответственности — гарантировать неповторение подобных случаев. Сохранение ситуации безнаказанности является гарантией того, что события повторятся.

Г-н Хартнух (Словакия) (*говорит по-английски*):
Наша делегация присоединяется к заявлению, сделанному представителем Европейского союза, и я хотел бы также высказать несколько соображений в своем национальном качестве.

Прежде всего позвольте мне поблагодарить главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) г-жу Катрин Марши-Уэль за представление девятого доклада о выполнении Механизмом своего мандата (см. A/77/751).

Доклад свидетельствует о неизменной важной роли Механизма как посредника в обеспечении привлечения к ответственности за совершенные в Сирийской Арабской Республике серьезные международные преступления на инклюзивной, заслуживающей доверия и комплексной основе. Собирая и анализируя доказательства и обеспечивая их сохранность, он вносит свой вклад в проведение уголовных расследований национальными властями, а также региональными или международными судами. Требуя от стороны, которой Механизм оказывает правовую помощь, соблюдения норм международного права прав человека, в том числе права на справедливое судебное разбирательство, МБНМ способствует укреплению принципов верховенства права и надлежащего отправления правосудия.

Общее число запросов о помощи — 242 от 15 юрисдикций, что на 69 запросов и две юрисдикции больше, чем за предыдущий отчетный период, — наглядно свидетельствует о ценности Механизма. Хотя в течение отчетного периода не было открыто ни одного нового дела, мы высоко оцениваем то, что Механизм продолжил анализ информации и доказательств по трем активным стратегическим направлениям текущих расследований.

Что касается функции Механизма как центрального хранилища информации и доказательств, то мы подчеркиваем прогресс, достигнутый, в частности, в освещении вопроса об эффективном использовании цифровых платформ. Что касается использования собранных Механизмом доказательств, то национальным органам следует принимать во внимание все возможные юрисдикционные основания, включая универсальную юрисдикцию. Мы также вновь призываем Совет Безопасности передать вопрос о ситуации в Сирии на рассмотрение Международного уголовного суда.

Более того, Словакия приветствует то, что обеспечение всеохватного правосудия остается ключевой целью работы Механизма. В этой связи мы полностью поддерживаем подход, ориентированный на жертв/пострадавших, в том числе в отношении выяснения участи и местонахождения пропавших без вести лиц. Мы также с удовлетворением отмечаем новый стратегический план на период 2023–2025 годов. Мы намерены продолжать рассматривать возможность внесения своего вклада в поддержку его осуществления.

Для того чтобы государства могли в полной мере задействовать потенциал Механизма, необходимо оказать ему помощь в выполнении его мандата и обеспечить беспрепятственное сотрудничество национальных следственных органов и органов прокуратуры. Сотрудничество Механизма с подразделениями Организации Объединенных Наций, другими международными органами и гражданским обществом имеет не менее важное значение, и Словакия напоминает о соответствующих рекомендациях, содержащихся в докладе.

Поскольку предсказуемое, достаточное и устойчивое финансирование имеет огромное значение для выполнения мандата Механизма, Словакия одобрила решение о выделении ресурсов из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций на осуществление деятельности МБНМ и будет продолжать выступать за выделение ему соответствующих средств в необходимом объеме.

В заключение Словакия заявляет о своей неизменной поддержке Механизма и его мандата. Убеждены в том, что привлечение к ответственности лиц, совершивших международные преступления, с упором на потребности жертв является основопо-

лагающим условием для успешного урегулирования конфликта и последующих усилий по примирению. К тому же само существование действенных механизмов привлечения к ответственности служит для всех потенциальных нарушителей норм международного права постоянным напоминанием о том, что их деяния не останутся безнаказанными.

Г-н Ромеро Пуэнтес (Куба) (*говорит по-испански*): Кубинская делегация отказывается поддерживать механизмы, которые сознательно не признают принципы, лежащие в основе Устава Организации Объединенных Наций и международного права. Это создает опасный прецедент. Международный беспристрастный и независимый механизм для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, созданный в соответствии с резолюцией 71/248, представляет собой нарушение норм и принципов международного права и лишает Сирийскую Арабскую Республику и ее правовую систему возможности нести главную ответственность за расследование любых преступлений, которые могли быть совершены на территории этой страны, и судебное преследование виновных. Необходимо строго соблюдать принципы независимости, суверенитета и территориальной целостности все государств, включая Сирийскую Арабскую Республику.

Присвоение Механизму статуса вспомогательного органа Генеральной Ассамблеи выходит за рамки функций, возложенных на Генеральную Ассамблею в статьях 10, 12 и 22 Устава. Кроме того, даже не был определен круг основных полномочий Механизма, и у государств-членов не было возможности высказать свое мнение по этому вопросу и принять решение по этим полномочиям до их утверждения.

Механизмы такого рода не должны финансироваться за счет начисленных взносов государств-членов, особенно в отсутствие прямого согласия и участия соответствующего государства, о чем свидетельствуют многочисленные голосования по этому вопросу в Пятом комитете и Генеральной Ассамблее, в ходе которых так и не удалось принять единогласных решений.

Механизм был коррумпирован с самого начала. Это подтверждают также противоречия и несоответствия, содержащиеся в представленном сегодня докладе (см. A/77/751).

В заключение стоит отметить, что наша делегация не может ни разделить, ни принять подход, который превратит Генеральную Ассамблею в платформу для усиления политических предубеждений и предвзятости, которые преобладают сегодня в отношении Сирии и которые завтра могут быть применены и воспроизведены в любой другой развивающейся стране.

Г-жа Озгюр (Турция) (*говорит по-английски*): Благодарю Председателя Кёрёши за организацию этого заседания. Благодарим также главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) за представление доклада Генеральной Ассамблее.

В прошлом месяце исполнилось двенадцать лет с начала конфликта в Сирии, который принес невыразимые страдания миллионам сирийцев. Турция поддерживает сирийский народ с самого начала конфликта и содействует усилиям по привлечению виновных к ответственности и борьбе с безнаказанностью в Сирии. Привлечение виновных к ответственности необходимо не только для облегчения страданий и предотвращения будущих преступлений; это также является одним из необходимых условий социального примирения и мирного и устойчивого урегулирования конфликта.

С учетом этого Турция поддерживает все международные механизмы, которые занимаются расследованием военных преступлений, преступлений против человечности и нарушений международного гуманитарного права в Сирии, и тесно сотрудничает с ними. В этой связи Турция выступила за создание Международного беспристрастного и независимого механизма, стала соавтором резолюции 71/248, которая предусматривала учреждение Механизма и была принята в 2016 году, и с тех пор продолжает поддерживать его мандат и работу.

Приветствуем также тесные контакты и сотрудничество временного правительства Сирии как исполнительного органа легитимной сирийской оппозиции с МБНМ и другими механизмами обеспечения привлечения виновных к ответственности в Сирии, такими как Независимая международная комиссия по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике и Группа по расследованию и идентификации Организации по запрещению химического оружия.

Произошедшие 6 февраля землетрясения усугубили и без того тяжелую ситуацию в Сирии и вновь указали на взаимосвязанный характер проблем в этой стране, а также на необходимость в срочном порядке найти политическое решение. Важно использовать обстановку, сложившуюся после землетрясений, для решения фундаментальных вопросов, лежащих в основе конфликта, и придания импульса работе на политическом направлении. Турция намерена и впредь содействовать достижению такого политического решения этого затяжного конфликта, которое отвечало бы законным чаяниям сирийского народа и соответствовало бы положениям резолюции 2254 (2015) Совета Безопасности.

Г-н Леонидченко (Российская Федерация): Позиция Российской Федерации по вопросу так называемого «Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию» остается неизменной.

«Сирийский механизм» — изначально нелегитимная структура, не имеющая права на существование. Его создание в угоду своекорыстным интересам было грубо продавлено в Генеральной Ассамблее государствами коллективного Запада. Их ничуть не смутило, что Генеральная Ассамблея в результате действовала *ultra vires*, в нарушение прописанного в Уставе Организации Объединенных Наций распределения компетенций между главными органами всемирной Организации. Учреждение такого рода механизма в отсутствие прямо выраженного согласия Сирийской Арабской Республи-

ки или решения Совета Безопасности по главе VII Устава Организации Объединенных Наций является нарушением основополагающих норм и принципов международного права, включая принцип суверенного равенства государств и невмешательства в их внутренние дела. Следовательно, сам Механизм, а также все результаты его работы, являются ничтожными *ab initio*.

Без ущерба для нашей позиции хотели бы прокомментировать некоторые аспекты очередного доклада (см. A/77/751) этой нелегитимной структуры, ради обсуждения которого мы были вынуждены вновь собраться. Документ вновь не содержит информации, позволяющей понять, чем конкретно занимается Механизм. А ведь он финансируется из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций. Напоминаем: западные страны продавили такой порядок покрытия его расходов вопреки возражениям множества делегаций. Теперь, читая иностранные формулировки докладов Механизма, нам остается только гадать, куда продолжают уходить бюджетные средства.

Документ снова содержит общие заявления о сборе и анализе множества доказательств по различным «стратегическим направлениям». Традиционно среди источников таких материалов в докладе упоминаются некие неправительственные организации (НПО) и «партнеры Организации Объединенных Наций». Руководство Механизма продолжает отказываться раскрыть перечень этих субъектов под предлогом конфиденциальности. При этом нам по-прежнему не понятно, а в чем здесь собственно секретность? Может быть в том, что источники финансирования этих НПО вопиюще контрастируют с декларируемыми Механизмом независимостью и беспристрастностью?

С учетом природы и методов работы Механизма нет никаких сомнений, что так называемые доказательства не могут отвечать критериям относимости и допустимости, что делает их бесполезными для национальных юрисдикций. Это, к слову, в полной мере относится и к доказательствам преступлений организации «Исламское государство Ирака и Леванта». Стараясь взяться за данную «горячую» тему в тщетной попытке хоть как-то обосновать смысл своего существования, Механизм на практике лишь обесценивает доказательственную базу в отношении международных террористов. Обрати-

ли внимание на то, что согласно докладу Механизм активизировал работу неких полевых миссий для сбора доказательств, которые он не мог получить дистанционно. Возникает вопрос: а о каких миссиях идет речь, кто в них работает и на каком основании они находятся на территории Сирийской Арабской Республики?

Еще несколько моментов. Мы обеспокоены тем, что нелегитимная структура, лицемерно ратующая за сохранение конфиденциальности, когда ей это выгодно, умудряется каким-то образом получать материалы из не подлежащих распространению архивов Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО). Это прямое нарушение положений Конвенции о запрещении химического оружия, а также политики конфиденциальности ОЗХО. Требуем от Секретариата принять меры для незамедлительного прекращения подобной практики.

Кроме того, из доклада следует, что Механизм запрашивал копии материалов у Совместного механизма по расследованию ОЗХО — Организации Объединенных Наций. Мы неоднократно заявляли, что не считаем положения бюллетеня Генерального секретаря ST/SGB/2019/4 достаточными для того, чтобы санкционировать доступ к архивам Совместного механизма по расследованию без предварительного рассмотрения этого вопроса Советом Безопасности. А Совет, как известно, своего разрешения на это не давал.

Наконец, обратили внимание на готовность Механизма предоставить информацию и аналитические материалы, относящиеся к исковому разбирательству, инициированному против Сирийской Арабской Республики Канадой и Нидерландами. То есть эта так называемая независимая и беспристрастная якобы ооновская структура спешит поддержать своих главных учредителей и бенефициаров — западные страны — в рамках процесса против Сирии. О какой беспристрастности здесь вообще может идти речь?

Сирийский Механизм — это сугубо политический инструмент коллективного Запада, весь смысл существования которого сводится к оказанию давления на «неудобное» правительство. Вся деятельность этой структуры — неприкрытое вмешательство во внутренние дела суверенного государства. При этом эта западная «игрушка» из года в год продолжает высасывать деньги из регулярного

бюджета Организации Объединенных Наций. Пора положить этому конец. Правительство Сирийской Арабской Республики способно самостоятельно добиться правосудия и привлечь виновных к ответственности без внешнего вмешательства.

Г-н Силвестер (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Соединенное Королевство неизменно сохраняет приверженность обеспечению подотчетности, поэтому мы решительно поддерживаем Международный беспристрастный и независимый механизм для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ). Мы решительно выступаем в поддержку политического процесса в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности, потребность в котором сохраняется, и признаем, что обеспечение правосудия и привлечения виновных к ответственности является необходимым шагом на пути к достижению мира в Сирии.

Так, на этой неделе мы организуем в Лондоне мероприятие с участием британских законодателей, представителей гражданского общества и представителей региона, на котором у них будет возможность услышать мнения пострадавших в ходе конфликта людей и перебежчиков о том, почему вопрос привлечения виновных к ответственности сегодня актуален как никогда.

Представленные сегодня новые сведения указывают на важность мандата МБНМ, причем не только для сбора доказательств преступлений, совершенных в прошлом, но и для документирования продолжающихся нарушений прав человека против сирийского народа.

Мы продолжаем принимать меры для обеспечения привлечения к ответственности виновных в нарушениях норм международного гуманитарного права и международного права прав человека. В прошлом году Соединенное Королевство подписало меморандум о взаимопонимании с МБНМ для обеспечения максимально эффективного обмена информацией. Это соглашение, способствующее обмену информацией с МБНМ, является подспорьем в предпринимаемых нами усилиях по привлечению режима Асада к ответственности.

Мы высоко оцениваем работу Механизма по обеспечению правосудия на целостной и всеобъемлющей основе и приветствуем недавно представленную им стратегическую программу действий, в частности тот факт, что большое внимание в его деятельности уделяется гендерным аспектам. Это крайне важно, учитывая широко распространенное сексуальное и гендерное насилие в отношении женщин, девочек, мужчин и мальчиков в Сирии после восстания в 2011 году.

Соединенное Королевство гордится сотрудничеством с МБНМ и его преданными делу сотрудниками. Мы намерены оставаться в авангарде международных усилий, целью которых является привлечение сирийского режима и его сторонников к ответственности.

Г-н Куймизакис (Мальта) (*говорит по-английски*): Прежде всего отмечаем, что мы присоединяемся к заявлению Европейского союза, и хотели бы также добавить несколько замечаний в национальном качестве.

В начале своего выступления я выражаю признательность главе Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) судье Марши-Уэль за представленный ею сегодня обзор девятого доклада (см. A/77/751). Я также благодарю ее и ее сотрудников за их неоценимый труд.

15 марта исполнилось двенадцать лет с начала войны в Сирии. Как мы помним, жестокие репрессии со стороны сирийского режима стали реакцией на протест сирийского населения, законно требовавшего политических перемен. С тех пор погибло бесчисленное число людей. В результате этого ужасного конфликта, который продолжается и по сей день, пропадают без вести мужчины, женщины и дети, разрушаются семьи.

Мальта выражает признательность МБНМ за неустанные усилия по расследованию и документированию самых серьезных международных преступлений, совершенных в Сирии с марта 2011 года. Мы отмечаем значительный прогресс,

достигнутый Механизмом в содействии обеспечению инклюзивного правосудия в интересах жертв и пострадавших, о чем подробно говорится в его последнем докладе. Мы также признаем важность выполняемых им более широких задач в области правосудия, включая выяснение судьбы пропавших без вести лиц.

В этой связи мы подтверждаем нашу поддержку как МБНМ, так и других органов Организации Объединенных Наций, созданных с целью привлечения к ответственности в Сирии, таких как Независимая международная комиссия по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике и созданная Организацией по запрещению химического оружия Группа по расследованию и идентификации.

Широкое сотрудничество Механизма с национальными юрисдикциями, организациями гражданского общества и международными партнерами также играет решающую роль в обмене доказательствами, аналитическими данными и передовым опытом для поддержки усилий по привлечению виновных к ответственности. Мы приветствуем его приверженность подходу, ориентированному на интересы жертв/пострадавших, в том числе посредством принятия специальных тематических стратегий, касающихся гендерных вопросов, детей и молодежи, что гарантирует, что голоса тех, кто пострадал от серьезных преступлений, будут звучать и к ним будут прислушиваться.

В этой связи мы призываем Механизм учитывать потребности всех лиц, страдающих в результате конфликта, включая ЛГБТКИ+, пожилых людей и инвалидов.

Мы отмечаем достижения МБНМ в проведении структурных расследований и работу его центрального хранилища. И то, и другое — важные компоненты для выявления дел, которые могут быть потенциально переданы для судебного преследования. Эта работа играет важную роль в оказании помощи компетентным судебным органам в обеспечении правосудия в интересах жертв сирийского конфликта. Кроме того, заслуживают одобрения его усилия в области оперативной поддержки. Признаем важность сотрудничества с другими структурами Организации Объединенных Наций и не входящими в нее организациями в деле обеспечения защиты свидетелей и оказания им поддержки. Для того чтобы содействовать вы-

полнению Механизмом своего мандата и обеспечить максимальную отдачу от его деятельности, необходимо выполнять рекомендации Механизма, касающиеся сотрудничества с Организацией Объединенных Наций, международными организациями, государствами-членами и гражданским обществом.

В заключение Мальта призывает все государства-члены и соответствующие заинтересованные стороны продолжать поддерживать Механизм и его жизненно важную работу в рамках стратегического плана на период 2023–2025 годов. Это будет шагом в правильном направлении к привлечению виновных к ответственности и защите интересов жертв и пострадавших в результате сирийского конфликта. Мы все должны и впредь оказывать решительную поддержку Механизму в его стремлении добиться справедливости и привлечения к ответственности за самые серьезные преступления, совершенные в Сирии. Мы должны сделать все возможное для установления справедливого и прочного мира в этой стране и предотвращения нарушений в будущем.

Г-н Тимошенко (Украина) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) за представление девятого доклада Механизма (см. A/77/751) и за самоотверженность ее и сотрудников, а также за их решительные усилия по достижению целей Механизма. Украина активно поддерживает МБНМ с тех самых пор, когда возникла идея о его создании, и внимательно следит за его развитием.

Мы присоединяемся к заявлению, сделанному представителем Европейского союза, и я хотел бы добавить несколько замечаний в своем национальном качестве.

Международное сообщество должно сделать все возможное, чтобы прекратить страдания народа Сирийской Арабской Республики. Привлечение к ответственности за наиболее тяжкие преступления, совершенные в Сирии с начала этого кровопролитного конфликта, является не только

основным требованием, базирующимся на универсальной концепции верховенства права, но и моральной обязанностью международного сообщества, связанной с необходимостью добиваться правосудия в интересах жертв. Безнаказанность порождает и поощряет преступность и насилие.

Привлечение к ответственности виновных в совершении серьезных нарушений и злоупотреблений и обеспечение правосудия в интересах их жертв являются ключевыми шагами на пути к примирению и устойчивому миру, в основе которых должно лежать всеобъемлющее политическое решение в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности.

Наша делегация, которая в 2016 году приняла участие в создании Механизма, по-прежнему твердо убеждена в том, что МБНМ абсолютно необходим. В период, когда работа Совета Безопасности оказывается заблокирована, международное сообщество в целом должно продумать дальнейшие шаги по привлечению к ответственности тех, кто совершил и продолжает совершать массовые, систематические и широкомасштабные преступления на сирийской земле. С учетом этого Украина присоединяется к призыву ряда делегаций передать ситуацию в Сирии на рассмотрение Международного уголовного суда.

В этой связи Украина одобряет представленные в докладе рекомендации, направленные на укрепление сотрудничества Механизма с Организацией Объединенных Наций, государствами-членами и гражданским обществом.

Мы также высоко оцениваем важную работу Независимой международной комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике, Группы по расследованию и идентификации Организации по запрещению химического оружия и Международного партнерства в борьбе с безнаказанностью за применение химического оружия по фиксированию всех фактов, связанных с преступлениями, совершенными режимом Асада и его союзниками.

Украина решительно требует справедливости. Будь то МБНМ по Сирии или специальный трибунал по агрессии против Украины, мы твердо убеждены в необходимости восстановить справедливость в отношении жертв самых серьезных пре-

ступлений по международному праву. Призываем государства-члены поддержать создание специального трибунала по расследованию совершенного против Украины преступления агрессии.

Г-н Петерс (Нидерланды) (*говорит по-английски*): Королевство Нидерландов присоединяется к заявлению, сделанному представителем Европейского союза.

Прежде всего мы хотели бы поблагодарить г-жу Катрин Марши-Уэль и ее сотрудников за всеобъемлющий доклад о деятельности Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) и за представление его ежегодного доклада (см. A/77/751) Генеральной Ассамблее.

Эта работа проходила на фоне продолжающегося разрушительного конфликта. Уже более 12 лет сирийский народ испытывает на себе ужасы войны и нарушений прав человека, которые наблюдаются по сей день. Большинство этих злоупотреблений совершаются сирийским режимом. Количество собранных за последнее десятилетие свидетельств совершенных режимом нарушений прав человека, зафиксированных в бесчисленных докладах, просто ошеломляет.

Виновные в этих преступлениях должны быть привлечены к ответственности, прежде всего в интересах жертв и их семей, а также потому, что надежный, стабильный и прочный мир в Сирии может быть достигнут только в том случае, если будет положен конец существующей культуре безнаказанности.

За последние пять лет МБНМ зарекомендовал себя как уникальный орган международного уголовного правосудия, который заслуживает нашей полной поддержки. Убеждены в том, что добиться справедливости и правосудия можно будет только тогда, когда в центр внимания будут поставлены интересы жертв и пострадавших. Поэтому мы выражаем признательность Механизму за то, что он придает первостепенное значение потребностям наиболее уязвимых и пострадавших лиц, людей, которые слишком часто оказываются без внимания.

МБНМ добивается учета мнений всех жертв и пострадавших, в том числе в процессе сбора доказательств. Его официальное обязательство по обеспечению инклюзивного правосудия в интересах тех, кто больше всего в нем нуждается, не только заслуживает самой высокой оценки, но и должно служить примером для других органов, действующих на основании мандата Организации Объединенных Наций.

В заключение стоит отметить, что для достижения надежного, стабильного и прочного мира в Сирии необходимо положить конец существующей культуре безнаказанности, что означает, что виновные в совершении преступлений должны быть привлечены к ответственности. Поэтому в 2020 году Канада и Нидерланды призвали Сирию к ответственности за нарушения прав человека, в том числе за действия, которые признаются пытками в соответствии с Конвенцией Организации Объединенных Наций против пыток. Этот процесс продолжается. Мы также настоятельно призываем все государства расширить сотрудничество с МБНМ и оказать ему поддержку, чтобы обеспечить сбор, анализ и сохранение информации о серьезных преступлениях для будущих судебных преследований.

Королевство Нидерландов вновь призывает всех членов Совета Безопасности поддержать передачу вопроса о ситуации в Сирии на рассмотрение Международного уголовного суда.

Наконец, позвольте мне в очередной раз озвучить позицию Европейского союза в отношении Сирии: не будет никакой нормализации, никакой отмены санкций и никакого восстановления до тех пор, пока не начнется политический переход в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности.

Г-жа Купрадзе (Грузия) (*говорит по-английски*): Грузия присоединяется к заявлению, сделанному представителем Европейского союза. Кроме того, позвольте мне добавить следующие замечания в моем национальном качестве.

Мы хотели бы поблагодарить главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской

Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) г-жу Катрин Марши-Уэль и ее сотрудников за их ценную работу и представление девятого доклада о работе Механизма (см. A/77/751).

Грузия приветствует прогресс, достигнутый Механизмом в течение отчетного периода, и вновь заявляет о своей неизменной поддержке незаменимой работы МБНМ по содействию проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию.

Подтверждаем также нашу решительную поддержку работы Независимой международной комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике. Режим должен прекратить свои нападения на гражданское население и гражданские объекты, обеспечить безопасную, беспрепятственную и устойчивую доставку гуманитарной помощи всем нуждающимся, в том числе на северо-западе Сирии, и наладить всестороннее сотрудничество с МБНМ, а также с Независимой международной комиссией по расследованию.

Мы по-прежнему серьезно обеспокоены тем, что спустя 12 лет после начала конфликта люди продолжают испытывать страдания, миллионы сирийцев стали внутренне перемещенными лицами или лицами, ищущими убежища, а убийства, содержание под стражей без связи с внешним миром и исчезновение десятков тысяч сирийцев, пытки и другие жестокие, бесчеловечные и унижающие достоинство виды обращения и наказания, включая сексуальное и гендерное насилие, продолжают и по сей день.

По всей стране людям не дают свободно высказывать свое мнение, и они подвергаются риску произвольного задержания. При этом абсолютное большинство населения живет за чертой бедности. Мы также обеспокоены резким ухудшением гуманитарной ситуации в Сирии в результате разрушительного землетрясения, произошедшего в феврале 2023 года.

Голоса сирийского народа, который продолжает страдать, должны быть услышаны, и нельзя допустить торжества безнаказанности. Поэтому крайне важно добиться привлечения к ответственности лиц, виновных в серьезных нарушениях, и поло-

жить конец злоупотреблениям правами человека и международным правом. Мы будем и впредь решительно поддерживать финансирование Механизма из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций на основе решения, которое принял этот орган.

Грузия твердо убеждена в том, что необходимо обеспечивать отправление правосудия и привлечение к ответственности за нарушения международного права в Сирии и в любых других местах — где бы они ни совершались.

Г-жа Людвиг (Германия) (*говорит по-английски*): Германия присоединяется к заявлению Европейского союза.

Мы искренне благодарим главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) г-жу Катрин Марши-Уэль за ее последний доклад (см. A/77/751), а также за ее работу и приверженность делу обеспечения справедливости и установления ответственности за наиболее тяжкие преступления, совершенные в Сирии. Весьма благодарны г-же Марши-Уэль и ее сотрудникам за их неустанную работу.

Мы приветствуем последовательное увеличение объема работы Механизма, поскольку это свидетельствует об успешности и эффективности его деятельности. МБНМ имеет существенное влияние. Приведу пример: 23 февраля Высший региональный суд Берлина приговорил одного человека к пожизненному заключению по обвинению, помимо прочего, в совершении особо тяжкого военного преступления и четырех убийств в Сирии в 2014 году. Было установлено, что преступник бросил гранату в толпу мирных жителей, стоявших в очереди за продовольствием в Дамаске. Приговор был вынесен на основании предоставленных МБНМ доказательств, что стало возможно благодаря активному сотрудничеству между Механизмом и Федеральной генеральной прокуратурой Германии. Мы благодарны за это основанное на доверии и важное сотрудничество и намерены продолжать и расширять его в отношении других находящихся на рассмотрении дел.

Германия придает огромное значение эффективному привлечению к ответственности виновных в совершении чудовищных преступлений, о которых я только что упомянул, и предотвращению новых подобных злодеяний в Сирии и за ее пределами. Убеждены, что эффективное привлечение виновных к ответственности является необходимым условием прочного мира.

В сопоставлении с масштабами тяжких преступлений, совершенных в Сирии, количество дел, переданных на рассмотрение в суд, невелико. Необходимо делать больше, и мы должны активизировать наши усилия и продолжать поддерживать важную работу МБНМ.

Приветствуем также стратегический план Механизма на 2023–2025 годы. Хотели бы особо подчеркнуть важность обеспечения всеохватного правосудия и заявить о своей поддержке важнейшего подхода, ориентированного на защиту интересов жертв, как части стратегического плана. Важно, чтобы голоса жертв были услышаны и чтобы обеспечивалось достойное и уважительное обращение с ними.

Германия настоятельно призывает все государства-члены в полной мере сотрудничать с Механизмом и оказывать ему поддержку по мере своих возможностей.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Представитель Российской Федерации попросил слова для выступления в порядке осуществления права на ответ. Позвольте напомнить делегациям о том, что выступления в порядке осуществления права на ответ ограничиваются десятью минутами для первого выступления и пятью минутами — для второго и осуществляются делегациями с места.

Г-н Леонидченко (Российская Федерация): В связи с желанием ряда делегаций отметить на сегодняшнем мероприятии упоминанием ситуации на Украине хотел бы сказать следующее.

Корни этой ситуации уходят как минимум в 2014 год, когда Запад в результате кровавого антиконституционного переворота привел к власти в Киеве махровых националистов, незамедлительно объявивших войну всему русскому — языку, культуре, да и самой национальной идентичности как таковой.

Как и в случае с Международным беспристрастным и независимым механизмом для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, Запад на Украине пошел на грубое попрание принципа невмешательства во внутренние дела государств. Мы хорошо помним, как Виктория Нуланд тасовала в телефонном разговоре будущих украинских лидеров, будто колоду карт.

Последствия подобных действий иначе как катастрофой не назовешь. Восемь лет неизбирательных обстрелов и бомбардировок мирных городов Донбасса; тысячи убитых мирных жителей, включая женщин и детей; зверства, похищения и пытки задержанных лиц — все это задолго до начала российской специальной военной операции и под гребовую тишину ооновцев и коллективного Запада.

Для западников, впрочем, такое равнодушие совсем не удивительно. От их рук совсем недавно погибли сотни тысяч мирных жителей в Афганистане, Ираке, Ливии, Сирии и Югославии, именно их оружие, поставляемое киевскому режиму в огромных количествах, сегодня продолжает убивать мирных жителей Донбасса.

Хотели бы напомнить, что страны НАТО, лицемерно рассуждающие о действиях России на Украине, по сей день оккупируют часть территории Сирии, занятую в результате неприкрытой военной агрессии против этой страны. Все западные радетели за борьбу с безнаказанностью почему-то забывают о привлечении к ответственности за собственные военные преступления и преступления против человечности. Я уже не говорю об ответственности за сотни тысяч жертв цветных революций, инспирированных, проспонсированных и организованных Западом. Кто понес ответственность за города Ирака и Сирии, которые бомбардировки НАТО сравнивали с землей вместе с мирными жителями?

На этом фоне особенно цинично прозвучали сегодня призывы к Совету Безопасности передать ситуацию в Сирии в Международный уголовный суд (МУС). Этот орган — настоящий чемпион по заметанию под ковер преступлений НАТО. В Афганистане, Ираке и Ливии, где он имел всю полноту юрисдикции, он справился с этой постыдной зада-

чей на отлично. Сотни тысяч жертв среди мирных граждан — есть, а ни одного обвиняемого нет. Вот это образцовое правосудие в духе миропорядка, основанного на правилах.

Отдельный вопрос — неспособность МУС способствовать примирению. Очень хорошо это видно по ситуации в Ливии, которую Совет Безопасности передал в МУС. Были д

елегации, которые возмущались по поводу стагнации в Совете Безопасности — вот в этом случае Совет Безопасности действительно передал дело на рассмотрение. И что в итоге? МУС выступил соучастником в разрушении страны путем фабрикации заведомо ложных обвинений против ее лидера. Кстати, за это в самом МУС никто ответственности не понес. Вот такая борьба с безнаказанностью. Потом были 12 лет пустых докладов и имитации работы.

По Дарфуру, кстати, ситуацию в котором Совет Безопасности также передал на рассмотрение Суда, успехов у МУС не больше. Возникает резонный вопрос: как после этого кто-то может продолжать утверждать, что передача сирийской ситуации в МУС — это хорошая идея?

Я закончил.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Мы заслушали последнего оратора, выступившего в ходе прений по данному пункту повестки дня.

На этом Генеральная Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения подпункта а) пункта 30 повестки дня.

Заседание закрывается в 13 ч 00 мин.